



महंगाई की मार से परेशान आम आदमी को केंद्र सरकार ने बड़ी राहत दी है। सरकार ने कहा है कि वह पेट्रोल पर केंद्रीय उत्पाद शुल्क में 8 रुपये प्रति लीटर और डीजल पर 6 रुपये प्रति लीटर की कमी कर रही है।

## महंगाई पर वार-पेट्रोल 9.5 रुपए तो डीजल 7 रुपए सस्ता

-उज्वला योजना के गैस सिलेंडर पर 2०० रुपए की सब्सिडी

नई दिल्ली (ईएमएस)। पेट्रोल और डीजल की बढ़ती कीमतों का सामना कर रहे देश के नागरिकों को केंद्र सरकार ने शनिवार को बड़ी राहत देने का एलान किया। केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने कहा कि हम पेट्रोल पर केंद्रीय उत्पाद शुल्क (एक्साइज ड्यूटी) को आठ रुपए और डीजल पर छह रुपए कम कर रहे हैं। इससे पेट्रोल की कीमत 9.5 रुपए प्रति लीटर और डीजल के भाव में 7 रुपए प्रति लीटर और डीजल तक कम हो जाएंगे। इसके साथ ही वित्त मंत्री ने यह भी कहा कि प्रधानमंत्री उज्वला योजना के नी करोड़ से अधिक लाभार्थियों को 2००

रुपए प्रति सिलेंडर (12 सिलेंडर तक) सब्सिडी दी जाएगी। उन्होंने कहा कि इससे हमारी माताओं और बहनों को मदद मिलेगी।

-प्लास्टिक उत्पादों पर कस्टम ड्यूटी भी घटाई

सीतारमण ने कहा कि हम उन प्लास्टिक उत्पादों के लिए कच्चे माल पर भी कस्टम ड्यूटी कम कर रहे हैं, जहां हमारी आयात निर्भरता ज्यादा है। स्टील के कुछ कच्चे माल पर भी आयात शुल्क को घटाया जाएगा। कुछ स्टील उत्पादों पर निर्यात शुल्क लगाया जाएगा। वित्त मंत्री ने कहा कि सीमेंट की उपलब्धता को बेहतर करने के लिए मानक अमल में लाए जा रहे हैं और सीमेंट की कीमत कम करने के लिए

# जनहितैषी

हिन्दी दैनिक

R.N.I. No. 63177/95 वर्ष:27 अंक: 158 दिनांक:22-05-2०22 रविवार मूल्य : 1 रूपया50 पैसा पृष्ठ:4 अहमदाबाद M

## अदालत में कानून पर भारी पड़ता रहा है संवैधानिक अधिकार, 1991 के पूजा स्थल कानून पर छिड़ी है बहस

नई दिल्ली। ज्ञानवापी मस्जिद में एक तरफ मां श्रृंगार गौरी व अन्य देवी-देवताओं की पूजा-अर्चना के अधिकार तो दूसरी ओर 1991 के पूजा स्थल (विशेष प्रविधान) की लड़ाई चल रही है। एक वर्ग इस कानून के प्रविधानों को संविधान में प्राप्त मौलिक अधिकारों का उल्लंघन बता रहा है तो दूसरा वर्ग संसद से पारित कानून का कड़ाई से अनुपालन कराने की मांग कर रहा है। वैसे, अदालत की कसौटी पर अवसर संवैधानिक अधिकार कानूनों पर भारी पड़ते देखे गए हैं। शुक्रवार को मामले की सुनवाई के दौरान जस्टिस चंद्रचूड़ की टिप्पणी से भी इस बात को बल मिलता है, जिसमें उन्होंने कहा था कि 1991 का कानून धार्मिक स्वरूप पता करने पर प्रतिबंध नहीं लगाता। इलाहाबाद हाई कोर्ट के सेवानिवृत्त न्यायाधीश एसआर सिंह कहते हैं कि सुप्रीम कोर्ट और हाई कोर्ट किसी भी कानून की

## मृत्युदंड के मामलों में सुप्रीम कोर्ट ने जारी किये नए दिशानिर्देश

नई दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट के जस्टिस यूयू ललित, रवींद्र अट और जस्टिस बेला एम त्रिवेदी की पीठ ने मृत्युदंड के आरोपियों के मामले में दिशानिर्देश जारी करते हुए अभियोजन एजेंसी (‘चेम्पूवुड’/‘हूल्ड’) से सिफारिश की है कि वह ऐसी सामग्री पेश करें, जिसके तहत सत्र अदालत के समक्ष पहले से एकत्र की गई हो, जिसमें उचित स्तर पर मीत की सजा देने वाले अपराध में आरोपी के मनोवैज्ञानिक और मनोवैज्ञानिक मूल्यांकन का खुलासा किया गया हो। शीर्ष अदालत ने कहा कि आरोपी की मनोवैज्ञानिक मूल्यांकन और इसका संचालन, अपीलीय अदालतों के लिए, उपयोग करने के लिए आधार रेखा प्रदान करेंगी, तो वहीं सुधार की दिशा में अभियुक्त की प्रगति का मूल्यांकन करने के लिए इसका प्रयोग किया जाएगा। शीर्ष अदालत ने दिशा- निर्देश(क) जारी करते हुए टिप्पणी की कि यह सुनिश्चित करने की तत्काल

## श्रीरंगपटना की जामिया मस्जिद पर बढ़ा विवाद, हिंदू संगठनों ने कहा- हनुमान मंदिर के भग्नावशेष पर बनी है मस्जिद

बंगलुरु। कर्नाटक के हिंदू संगठनों ने वाराणसी की ज्ञानवापी मस्जिद की तरह ही मांड्या जिले के श्रीरंगपटना स्थित जामिया मस्जिद को मंदिर बताते हुए उस पर दावेदारी कर दी है। उनका दावा है कि जामिया मस्जिद को हनुमान



वैधानिकता तीन आधारों पर परखता है। पहला, कानून संविधान में मिले मौलिक अधिकारों का हनन तो नहीं करता। दूसरा, कानून संविधान के किसी और प्रविधान का उल्लंघन तो नहीं करता और तीसरा, क्या इस कानून को पारित करने का संसद या विधानसभा को अधिकार था।

इन तीन में से किसी भी एक के उल्लंघन पर कानून अदालत से असंवैधानिक घोषित हो जाता है। जस्टिस उमह कहते हैं कि यह कानून कहता है कि धार्मिक स्थल की वही स्थिति रहेगी जो 15 अगस्त 1947 को थी। कानून धार्मिक स्थल का स्वरूप बदलने पर रोक लगाता है, लेकिन इस कानून में धार्मिक स्वरूप तय करने पर रोक नहीं है। यानी अदालत यह तय कर सकती है कि 15 अगस्त 1947 को किसी धार्मिक स्थल का स्वरूप क्या था। 15 अगस्त 1947 से पहले वह धार्मिक स्थल मंदिर था या मस्जिद, यह

आवश्यकता है कि अपराध की कूरता के लिए प्रतिशोधात्मक प्रतिक्रिया में बचने के लिए, मुक्तकद के चरण को कम करने वाली परिस्थितियों पर विचार किया जाए जैसा कि अपीलीय चरण तक पहुंचने वाले अधिकांश मामलों में होता है।

शीर्ष अदालत ने कहा कि निचली अदालत को आरोपी और राज्य से जानकारी प्राप्त करनी चाहिए। और साथ ही राज्य को शैत की सजा देने वाले अपराध के लिए उचित स्तर पर ऐसी सामग्री का उत्पादन करना चाहिए जो आरोपी के मनोवैज्ञानिक और मनोवैज्ञानिक मूल्यांकन का खुलासा करने के लिए सत्र न्यायालय के समक्ष पहले से ही एकत्र की गई सामग्री हो। ऐसा इसलिए क्योंकि वे तय तिथि यानी 15 अगस्त 1947 की कटआफ डेट को लेकर भी स्वाल उठ रहे हैं। कानून का विरोध करने वालों का कहना है कि कटआफ डेट ठीक नहीं है, क्योंकि इससे किसी स्थल पर दावा करने का उनका अधिकार बाधित होता है।

बात अदालत तय कर सकती है। कानून में कहा गया है कि इसके लागू होने के बाद धार्मिक स्थल का स्वरूप बदलने की मांग वाले वितने भी मुकदमे अदालत में लंबित होंगे, वे समाप्त हो जाएंगे। कानून में कोर्ट का अधिकार क्षेत्र प्रतिबंधित करने के उपबंध पर जस्टिस सिंह कहते हैं कि कानून के जरिये निचली अदालत को क्षेत्राधिकार तय किया जा सकता है। जमीन आदि के कानूनों में भी ऐसा है, लेकिन किसी भी कानून से सुप्रीम कोर्ट और हाई कोर्ट के न्यायिक समीक्षा के अधिकार को खत्म नहीं किया जा सकता। अगर ऐसा होगा तो वह कानून असंवैधानिक हो जाएगा।

सुप्रीम कोर्ट के वरिष्ठ वकील राकेश द्विवेदी भी इससे सहमत बताते हैं। वह कहते हैं कि दीवानी अदालतें कानून से बंधी होती हैं। उनका क्षेत्राधिकार कानून के जरिये प्रतिबंधित किया जा सकता है, लेकिन संवैधानिक अदालतों जैसे सुप्रीम कोर्ट और हाई कोर्ट का क्षेत्राधिकार प्रतिबंधित नहीं किया जा सकता। न्यायपालिका संविधान के मूल ढांचे का हिस्सा है और उसकी न्यायिक समीक्षा का अधिकार नहीं छीना जा सकता। पूजा स्थल कानून की वैधानिकता लंबित होने के दौरान हिंदू पक्ष के मुकदमे पर सुनवाई के पहलू पर द्विवेदी कहते हैं कि जब तक कानून पर कोर्ट ने रोक नहीं लगाई है, तब तक निचली अदालत उस कानून को लागू करते हुए मामले में सुनवाई कर सकती है।

सुप्रीम कोर्ट के वकील डीके गर्ग का कहना है कि कानूनी रूप से तो निचली अदालत इस कानून को लागू करते हुए सुनवाई कर सकती है, लेकिन न्यायिक अनुशासन यह कहता है कि जब तक कानून की वैधानिकता का मुद्दा सुप्रीम कोर्ट में लंबित है, तब तक निचली अदालत को उस कानून को लागू करने की मांग पर सुनवाई नहीं करनी चाहिए। पूजा स्थल कानून में किसी धार्मिक स्थल की स्थिति के बारे में तय तिथि यानी 15 अगस्त 1947 की कटआफ डेट को लेकर भी स्वाल उठ रहे हैं। कानून का विरोध करने वालों का कहना है कि कटआफ डेट ठीक नहीं है, क्योंकि इससे किसी स्थल पर दावा करने का उनका अधिकार बाधित होता है।

### भारत में ओमिक्रॉन सब वैरिएंट बीए.4 की दस्तक, तमिलनाडु में मिला दूसरा केस मिला

चेन्नई (ईएमएस)। कोविड-19 के बदलते स्वरूपों ने दुनिया के कई देशों में कोहराम मचाया और अब उसके ओमिक्रॉन का बीए.4 सब वैरिएंट ने भारत में भी दस्तक दे चुका है। हैदराबाद के बाद भारत में इसके दूसरे केस की पुष्टि हुई है। नया मामला तमिलनाडु का बताया जा रहा है। तमिलनाडु के स्वास्थ्य मंत्री सुब्रमण्यम ने एक बयान में कहा कि राज्य में ओमिक्रॉन के बीए.4 उप-संस्करण के एक मामले की पुष्टि हुई है। भारत में रिपोर्ट किए गए बीए.4 सब-वैरिएंट का यह दूसरा मामला है।

मिली जानकारी के अनुसार, वैरिएंट से प्रभावित व्यक्ति तमिलनाडु के चेनिया से 3० किलोमीटर की दूरी पर स्थित चेंगलपट्टु जिले के नवलूर का रहने वाला है। इससे पहले शुक्रवार 1०8-1०9 रुपए प्रति लीटर और डीजल 1०1.०6 रुपए प्रति लीटर से घटकर 93-94 रुपए के बीच मिलेगा।

## राजीव गांधी की पुण्यतिथि पर अधीर रंजन का विवादित ट्वीट

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारत के पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्यतिथि है। इस मौके पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सहित कांग्रेस के भी तमाम नेताओं ने उन्हें याद किया और अपनी श्रद्धांजलि अर्पित की। लोकसभा में कांग्रेस संसदीय दल के नेता अधीर रंजन चौधरी ने भी अपनी पार्टी के भूपूर्व नेता को याद किया। हालांकि, उन्हें अपनी ट्वीट डिलिट करनी पड़ गई। अधीर रंजन ने राजीव गांधी को श्रद्धांजलि देने के लिए ट्विटर का सहारा लिया। उन्होंने एक ग्राफिक के जरिए उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की, जिसपर लिखा था- ‘जब बड़ा पेड़ गिरता है तो घरती कांपती है। भारत के पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्यतिथि है। इस मौके पर प्रधानमंत्री

नरेंद्र मोदी सहित कांग्रेस के भी तमाम नेताओं ने उन्हें याद किया और अपनी श्रद्धांजलि अर्पित की। लोकसभा में कांग्रेस संसदीय दल के नेता अधीर रंजन चौधरी ने भी अपनी पार्टी के भूपूर्व नेता को याद किया। हालांकि, उन्हें अपनी ट्वीट डिलिट करनी पड़ गई। अधीर रंजन ने राजीव गांधी को श्रद्धांजलि देने के लिए ट्विटर का सहारा लिया। उन्होंने एक ग्राफिक के जरिए उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की, जिसपर लिखा था- ‘जब बड़ा पेड़ गिरता है तो घरती कांपती है। कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी, पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी और पार्टी के कई अन्य नेताओं ने शनिवार को पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्यतिथि पर उन्हें श्रद्धांजलि दी। उन्होंने आधुनिक भारत के निर्माण में राजीव गांधी के योगदान को भी याद किया। सोनिया गांधी, कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाद्रा, संगठन महासचिव केरी वेणुगोपाल और कई अन्य कांग्रेस नेताओं ने ‘वीर भूमि’ पहुंचकर राजीव गांधी को श्रद्धांजलि अर्पित की। पिता को याद करते हुए राहुल गांधी ने ट्वीट किया, ठमेरे पिता एक दूरदर्शी नेता थे, जिनकी

### ज्ञानवापी मस्जिद: शिवलिंग के दावे पर बोले ओवैसी, ऐसे फव्वारे गुरुत्वाकर्षण पर काम करते हैं

नई दिल्ली (ईएमएस)। बनारस की ज्ञानवापी मस्जिद-काशी विश्वनाथ मंदिर को लेकर चल रहे विवाद के बीच एआईएमआईएम प्रमुख असदुद्दीन ओवैसी हिंदू पक्ष के दावे पर भड़क गए और कहा कि फव्वारा कम से कम 7वीं शताब्दी से इस्लामी वास्तुकला की एक अनिवार्य विशेषता है। बिकिपीडिया के बारे में विकीपीडिया और न्यूऑन ड्राइम के एक पुराने लेख के लिंक साझा करते हुए, ओवैसी ने कहा कि ऐसे फव्वारे प्राचीन रोमन और यूनानियों के पास पहली और छठी शताब्दी ईसा पूर्व के फव्वारे थे।

ओवैसी ने ट्वीट किया, उसंधी जीनियंस पूछ रहे हैं कि बिजली के बिना एक फव्वारा कैसे था? इसे ग्रेविटी कहा जाता है।संभवत: दुनिया का सबसे पुराना कामकाजी फव्वारा 27०0 साल पुराना है। प्राचीन रोमन और यूनानियों के पास पहली और छठी शताब्दी ईसा पूर्व के फव्वारे थे। शाहजहां के शालीमार उद्यान में 41० फव्वारे हैं।शीर्ष अदालत ने मामला लिखा, उसंधियों को बिकिपीडिया लिंक के साथ छोड़ना क्योंकि इससे अधिक

के पहले मामले का पता लगाने के बाद दक्षिण अफ्रीका से हैदराबाद की यात्रा करने वाले व्यक्ति के संपर्क में आने वालों के संपर्क का पता लगाना शुरू कर दिया गया है। वह क्वारंटाइन में था और सैपल 9 मई को एकत्रित किया गया था।द

भारतीय सार्स-कोवि-2 जीनोमिक्स वर्कसोप्टिचम (आईएमएसएसीओजी) सोमवार 23 मई को मामले पर बुलेटिन जारी करेगा। गौरतलब है कि बीए.4 संस्करण पहली बार 1० जनवरी 2०22 को दक्षिण अफ्रीका में मिला था। तब से यह सभी दक्षिण अफ्रीकी प्रांतों में पाया गया है। इस बात का कोई संकेत नहीं है कि बीए.4 या बीए.5 लोग नए लक्षणों या अधिक गंभीर बीमारी से जुड़े हैं। हालांकि, इन नए रूपों पर वैज्ञानिक अध्ययनों के आधार पर, वे प्रतिरक्षा प्रणाली से बचने में सक्षम हो सकते हैं।

## भारत में हो रहा, ठीक वैसा ही पाकिस्तान में हुआ था- राहुल गांधी

नई दिल्ली (ईएमएस)। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने लंदन के कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी में आयुडियाज फॉर इंडिया सम्मेलन में कहा कि कांग्रेस किसी भी तरह से अन्य विपक्षी दलों से बेहतर नहीं है, कहा, वह कांग्रेस को बिग डैडी के रूप में नहीं देखना चाहते हैं। मोदी सरकार पर हमला बोलते हुए कहा, आवाज के बिना आत्मा का कोई मतलब नहीं है। भारत की आवाज दबा दी गई है। जो इस वक्त भारत में हो रहा है, ठीक वैसे ही पाकिस्तान में भी हुआ था। कांग्रेस नेता राहुल गांधी की

## आय से अधिक संपत्ति मामले में हरियाणा के पूर्व सीएम ओम प्रकाश चौटाला दोषी करार

नई दिल्ली ( ईएमएस)।

हरियाणा के पूर्व मुख्यमंत्री और इंडियन नेशनल लोक दल (इनेलो) सुप्रीमो ओम प्रकाश चौटाला की मुश्किलें कम होने का नाम नहीं ले रही हैं। आय से अधिक संपत्ति मामले में शनिवार को दिल्ली की राज उएव्यू कोर्ट ने चौटाला को दोषी करार दिया है। अदालत में 26 मई को सजा पर बहस होनी है। जानकारी के अनुसार, सीबीआई ने साल 2०1० को पूर्व सीएम ओमप्रकाश चौटाला के रिजर्वफ कोर्ट में चार्जशीट दाखिल की थी। चार्जशीट में बताया गया था कि चौटाला ने 1993 से 2००6 के बीच कथित रूप से उनकी जुटाई है। हालांकि, चौटाला परिवार को इन आरोपों को एमेशा से ही राजनीति से प्रेरित बनाता रहा है। चौटाला जेबीटी

## सपा प्रमुख अखिलेश ने तैलंगाना के सीएम राव से की मुलाकत

नई दिल्ली (ईएमएस)। समाजवादी पार्टी (सपा) अध्यक्ष अखिलेश यादव ने शनिवार को दिल्ली में तैलंगाना के मुख्यमंत्री वें. चंद्रशेखर राव (केसीआर) से मुलाकत कर देश

### सांसद नवनीत राणा को बीएमसी ने दूसरी बार भेजा

नोटिस, अवैध निर्माण को तोड़ने पर हो सकता है फैसला मुंबई (ईएमएस)। महाराष्ट्र के अमरावती से सांसद नवनीत राणा हनुमान चालीसा विवाद से चर्चा में आने के बाद अब अतिक्रमण को लेकर चर्चा में हैं। उन्ई और उनके पति रवि राणा को बीएमसी ( बृहनमुंबई महानगर पालिका) ने अब दूसरा नोटिस भेजा है। इसके बाद राणा दंपति ने शुक्रवार की बीती शाम को नोटिस नजर नहीं आइं। इसके बोलोने बीएमसी ने दोबारा नोटिस भेजा है। इस नोटिस का जवाब राणा दंपति को 7 दिन के भीतर देना होगा। वहीं अगर बीएमसी उनके जवाब से संतुष्ट नहीं हुई तो उनके घर पर हुए अवैध निर्माण को तोड़ने के मामले में आखिरी फैसला ले सकती है। बता दें कि मुंबई के खार इलाके में राणा परिवार का एक फ्लैट है, जिसमें अवैध निर्माण का शक बीएमसी को है।

## भारतीय युवा कांग्रेस द्वारा राजीव क्रांति भारत जोड़ो अभियान का हुआ आगाज

-क्रांति के अग्रदूत स्व. राजीव गांधी आज भी हम युवाओं के हृदय में वास करते हैं: श्रीनिवास बी वी

- पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गाँधी

21वीं सदी के भारत के निर्माता थे:

कृष्णा अल्लावार

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारतीय युवा कांग्रेस ने आज भारत रत्न देश के पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्यतिथि के अवसर पर ठरावीक क्रांतिट भारत जोड़ो अभियान की शुरुवात की तालकटोरा स्टैडियम, नई दिल्ली में। इस अवसर पर देश भर से युवा कांग्रेस के कार्यकर्ता हजारों की संख्या में तालकटोरा स्टैडियम, नई दिल्ली पहुंचे। पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्यतिथि के अवसर पर भारतीय युवा कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्रीनिवास बी वी और युवा कांग्रेस के राष्ट्रीय प्रभारी और एआईसीसी सह सचिव कृष्णा अल्लावारु जी ने रक्त दान किया व उनके साथ साथ अनेकों युवाओं ने इसमें हिस्सा लिया।

इस अवसर पर भारतीय युवा कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्रीनिवास बी वी ने कहा कि पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की सोच एक क्रांतिकारी सोच थी जिसने युवा भारत की नीव



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के कार्यक्रमों में अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन जापान के प्रधानमंत्री फुजियो किशिदा और आस्ट्रेलिया प्रधानमंत्री के साथ स्वाइड के बैठक के अलावा के इन राष्ट्राध्यक्षों के साथ अलगा-अलग द्विपक्षीय बातचीत को भी शामिल किया गया है।

यह टिप्पणी हाल ही में उदयपुर में

चिंतन शिबिर के ठीक बाद आई है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस अकेले भाजपा से विपक्ष के कई दल नाराज हैं। पार्टी में अंदरूनी कलह, विद्रोह, जलबदल और चुनौती हार को लेकर राहुल गांधी ने कहा, “कांग्रेस भारत को फिर से हासिल करने के लिए लड़ रही है। यह अब एक वैचारिक लड़ाई है - एक राष्ट्रीय वैचारिक लड़ाई। आवाज के

बिना आत्मा का कोई मतलब नहीं है। भारत की आवाज दबा दी गई है। जो इस वक्त भारत में हो रहा है, ठीक वैसे ही पाकिस्तान में भी हुआ था।” उन्होंने कहा, ठहम सिर्फ भाजपा से नहीं लड़ रहे हैं। हम अब भारतीय राज्य के संस्थागत ढांचे से लड़ रहे हैं, जिस पर एक संगठन ने कब्जा कर लिया है।द कांग्रेस नेता ने आगे कहा, ठहम उनके पास मौजूद फंड की बराबरी नहीं कर पाएंगे। हमें महंगाई और बेरोजगारी जैसे मुद्दों पर बड़े पैमाने पर जन आंदोलनों के बारे में सोचना होगा।

भर्ती घोटाले में पिछले साल जुलाई में ही तिहाड़ जेल से रिहा हुए थे। अब उन्हें एक बार फिर जेल जाना पड़ सकता है। कोर्ट के फैसले के बाद उनके समर्थकों में माूसी छा गई है। बता दें कि, इससे पहले ओम प्रकाश चौटाला, उनके बेटे अजय चौटाला और कई अन्य लोगों को साल 2००० में तीन हजार से ज्यादा जूनियर बैरिकेड शिक्षकों की गैर कानूनी तरीके से भर्ती करने के मामले में सजा सुनाई गई थी। इस मामले में पूर्व सीएम को 1० साल की जेल की सजा हुई थी। शिक्षक घोटाला मामले में अपनी सजा पूरी करने के बाद चौटाला पिछले साल ही दिल्ली की तिहाड़ जेल से रिहा हुए थे। ताऊ देवीलाल की राजनीतिक विरासत को आगे बढ़ा रहे चौटाला हरियाणा की राजनीति में कहावर नेता माने जाते हैं।

सहायता पंजाब, हरियाणा, उत्तर प्रदेश और दिल्ली के किसान पत्रकारों को दी जाएगी। राव 26 मई को पूर्व प्रधानमंत्री एच.डी. देवेगीड़ा से मिलने बंगलुरु पहुंचने वाले हैं। वहां से अगले दिन सामाजिक कार्यकर्ता अन्ना हजारे से मिलने महाराष्ट्र के रालेगण सिद्धि जाएंगे। इसके बाद वह शिरडी जाएंगे तथा साईं बाबा मंदिर में दर्शन कर उसी दिन हैदराबाद लौट जाएंगे। विज्ञप्ति में कहा गया है,कि गलवान घाटी में शहीद हुए जवानों के परिवारों से मिलने के लिए वह 29 और 3० मई को पंड्रिम बंगलौर और बिहार के दौरे पर जाएंगे। विज्ञप्ति के अनुसार राव उन परिवारों को सहायता प्रदान करने वाले हैं।

विभिन्न मुद्दों पर चर्चा की। राव राष्ट्रीय स्तर के राजनीतिक एवं सामाजिक कार्यक्रमों में भाग लेने के लिए सप्ताह भर के अपने दौरे के बहाल दिल्ली में हैं। आधिकारिक वक्तव्य के अनुसार, “समाजवादी पार्टी के प्रमुख अखिलेश यादव ने मुख्यमंत्री केसीआर से मुलाकत की। उनकी बैठक जारी है। दोनों नेता राष्ट्र से संबंधित विभिन्न मुद्दों पर चर्चा कर रहे हैं। राव के कार्यक्रम के अनुसार, वह राजनीतिक, मीडिया और आर्थिक विशेषज्ञों से मिलने तथा देश के लिए अपने प्रणों की आहुति देने वाले सैनिकों के परिवारों की मदद करने वाले है। राव केंद्र के खिलाफ ‘किसानों के अधिकारों के लिए आंदोलन’ के दौरान जान गंवांने वाले व्यक्तियों के परिवारों से भी मुलाकत करने वाले हैं। वह 22 मई को चंडीगढ़ रवाना होकर उन 6०० किसानों के परिवारों से मुलाकत करेंगे जिन्होंने अब रह केंद्रीय कृषि कानूनों के खिलाफ देशव्यापी किसान आंदोलन के दौरान अपनी जान गंवा दी थी। वित्तीय

## भारतीय युवा कांग्रेस द्वारा राजीव क्रांति भारत जोड़ो अभियान का हुआ आगाज

रखी। आज हम जिस डिजिटल क्रांति के दौर में हैं उसकी बुनियाद देश में राजीव गांधी जी ने रखी थी। राजीव जी ने ही उभ्र सीमा कम करके युवाओं को वोटिंग की ताकत दी। इस कार्यक्रम के माध्यम से हमने भारत को जोड़ने की शुरुआत के तहत एक नई क्रांति का आगाज किया है। उन्होंने यह भी कहा कि आजादी की लड़ाई के दौरान बापू ने गांवों की मजबूती का सपना देखा था, उस सपने को पूरा किया- राजीव गांधी जी ने। पंचायती राज के जरिए उन्होंने अधिकार और ताकत गांवों की चौखट पर लाकर रख दिए। देश में जब अस्थिरता का माहौल आया, पंजाब से लेकर असम तक अस्तंतेष पनपा, तो राजीव गांधी जी ने बापू के मार्ग पर चलते हुए शांति समझौतों के जरिए देश को एक रखा। राजीव जी जो कर गए देश के लिए, वो विरले ही कर पाएंगे।

एआईसीसी कोषाध्यक्ष पवन कुमार

बंसल ने कहा कि श्रीलंका हो या मालदीव, राजीव गांधी जी ने शांति और मानवाधिकारों की रक्षा के लिए हमेशा कदम उठाए। उनके कदमों ने भारत की सद्भाव और वसुधैव कुटुम्बकम वाली भावना का मान बढ़ाते हुए भारत का सिर कंधा किया।

एआईसीसी महासचिव अजय माकन ने कहा की युवा सपनों को नई उड़ान देने का काम आजादी के

## जन हितैषी

## पाक-चीन की उड़ी नींद

अमेरिका ने खबर दी है कि भारत जल्द ही रूस से मिले मिसाइल सिस्टम एस-400 को पाकिस्तान और चीन की सीमा पर तैनात करने वाला है। यह सतह से हवा में भार करने वाली दुनिया की सबसे आधुनिक और प्रभावी मिसाइल प्रणाली है। अगर भारत इस कश्मीर में निरंत्रण रेखा पर तैनात कर देता है, तो पाकिस्तान चाह कर भी कोई हवाई हमला हमारी सीमा के अंदर नहीं कर पाएगा। अगर उसने हमला किया भी तो यह एक बार में उसके बर्तीस विमानों को मार कर गिरा सकती है। मगर अमेरिका नहीं चाहता था कि भारत रूस से मिसाइल रक्षा प्रणाली खरीदे। अमेरिका दुनिया का सबसे ताकतवर देश है, मगर वह भी एक बढावाइत से खौफ खाता है। वह है रूस का एस-400 मिसाइल रक्षा प्रणाली। भारत ने रूस से इसका सौदा किया तो अमेरिका का पारा चढ़ गया। असल में एस-400 की तैनाती का मतलब है, देश की सुरक्षा की गारंटी और इस मिसाइल के प्रहार का मतलब है, आसमान में अंधेध कवच। यह सतह से हवा में मार करने वाली दुनिया की सबसे आधुनिक और प्रभावी मिसाइल प्रणाली है। अगर भारत मिसाइल रक्षा प्रणाली को कश्मीर में निरंत्रण रेखा पर तैनात कर देता है, तो पाकिस्तान चाह कर भी कोई हवाई हमला हमारी सीमा के अंदर नहीं कर पाएगा। अगर उसने हमला किया भी तो यह एक बार में उसके ३2 विमानों को मार कर गिरा सकता है। इस रक्षा प्रणाली का सबसे महत्वपूर्ण पक्ष है सीमा पर इस रक्षा प्रणाली की तैनाती से चीन और पाकिस्तान पर होने वाला असर, क्योंकि यह इसी हमारे दुश्मन देश हैं। मगर अमेरिका नहीं चाहता था कि भारत रूस से यह मिसाइल रक्षा प्रणाली खरीदे। इस संबंध में अमेरिका में 2०17 में एक कानून लाया गया था, ताकि अगर कोई देश विरोध के बावजूद रूस से कोई रक्षा सौदा करता है तो उस पर प्रतिबंध लगा दिया जाएगा। सवाल है कि क्या अमेरिका अब भारत पर भी प्रतिबंध लगाएगा? भारत को एस-400 की कुल पांच रेजीमंट मिलने वाली हैं, जिनमें पांच मोबाइल कमांड सेंटर, दस रडार और दस लॉचर होंगे। यानी पाकिस्तान और चीन भारत पर हवाई हमला करने के बारे में अब शायद सोच भी नहीं पाएंगे। अमेरिका शुरू से ही नहीं चाहता था कि भारत कभी रूस से इस मिसाइल रक्षा प्रणाली को खरीदे। अमेरिका में 2०17 में एक कानून आया था कि अगर कोई देश रूस के साथ हथियारों का सौदा करता है तो उसे प्रतिबंधित कर दिया जाएगा। इस कानून को वहां 'काउंटरिंग अमेरिकान एडवर्सरीज यू यूएसिंग एक्वर्ड्ड कनेट्स' है। अमेरिका ने यह कानून हथियारों के निर्यात में रूस को कमजोर करने के लिए बनाया था। अभी पूरी दुनिया में हथियारों का सबसे ज्यादा ३7 प्रतिशत निर्यात अमेरिका करता है। रूस की हथियारों के बाजार में हिस्सेदारी बीस प्रतिशत के आसपास है। 2०18 में जब चीन ने रूस से यही एस-40० मिसाइल रक्षा प्रणाली खरीदी, तो अमेरिका ने चीन पर प्रतिबंध लगा दिए थे। इसी तरह तुर्की ने भी यह प्रणाली खरीदी, तो अमेरिका ने उस पर कई कड़े प्रतिबंध लगा दिए थे। अमेरिका ने उसका निर्यात लाइसेंस रद्द करके उसे काली सूची में डाल और उसकी परिसंपत्तियों को जब्त कर लिया था। संभव है कि भारत के मामले में भी कुछ समय बाद अमेरिका इसी तरह के कदम उठाए। हालांकि भारत के मामले में अपवाद की स्थिति भी बन सकती है। डोनाल्ड ट्रंप ने संसद में एक कानून पास करवाया था, जिसके तहत अमेरिका ने उन देशों को प्रतिबंध लगाने वाले कानून से छूट दे दी थी, जो पहले से रूस से रक्षा संबंधी लेनदेन कर रहे थे। भारत के संदर्भ में यह कानून लागू होता है, क्योंकि आज भी भारत के पास ज्यादातर हथियार रूस के हैं। 19६0 के दशक से ही रूस भारत का सबसे बड़ा रक्षा सहयोगी रहा है।

### भारतीय रेल के नार्दन रेलवे द्वारा की गई नई पहल

भारतीय रेल में यात्रा करने वाले यात्रियों के लिए एक अच्छी खबर आ रही है। यह खबर विशेष रूप से उनके लिए है जो अपने परिवार के सदस्यों के साथ अक्सर यात्रा करते हैं ' विशेष रूप से जब आप के संग इस यात्रा में शिशु यात्री हो ' शिशु की मां इस यात्रा के दौरान सोते समय बार बार जागह अपने बच्चे की सुरक्षा को चिन्तित रहती है।भारतीय रेल ने मां व उनके बच्चे के लिए सुविधा को ध्यान में रखते हुए एक नई पहल की है।भारतीय रेलवे के इस नई पहल में छोटे बच्चो के लिए होगी बेबी सीट की शुरुआत की गई है। इस नये प्रयोग करते हुए विगत दिनों लखनऊ मेल के वातानुकूलित वृतीय श्रेणी के बी-4 कोच मे सीट नं 1बर 12 और 60 को प्रयोगात्मक रूप में स्पेशल डिजाइन के रूप विकसित किया गया है ।

आप को बता दे कि इन दोनो सीटो से एक ( बेबी )छोटी सीट को जोड़ा गया है।दिन के समय इस बेबी सीट को फोल्ड किया जा सकता है।इस बेबी सीट को सुरक्षा की दृष्टि से इसमें एक रेलिंग व शोफ्टी बेटो भी लगाई गई है।जिससे कोई बच्चा सीट से नीचे गिर न सके।फिलहाल यह नई व्यवस्था लखनऊ मेल मे प्रयोग के तौर पर ऐ सी की दो सीटों में लगायी गयी है। भारतीय रेल इस बेबी सीट पर लोगों से फिडबैक लिया जा रहा है।ताकि आने वाले दिनों में रेलवे इस नये परियोजना को किया-व्ययन कर रते मे सफल करने वाले मातृ - शिशु यात्रियों को सुविधा प्रदान कर सके ।

इस नये परियोजना के बारे में नॉर्दन् रेलवे से मुख्य जनसम्पर्क अधिकारी।सीपीअओ।दीपक कुमार के अनुसार इस सीट के बारे मे रेलवे यात्रियों से फीडबैक लिया जा रहा है।यात्रियों द्वारा उपलब्ध कराये गये फीडबैक के आधार पर ये तय किया जायेगा कि भविष्य में कितनी सीटे बदानी है या नही।यात्रियों के मन में कई ज्वलंत प्रश्न है कि रेलवे यदि भविष्य मे सीटे बदायी जायेगी तो प्रकृती अलग से बुकिंग की अनेकाल व्यवस्था भी की जायेगी। आरक्षण शुल्क के रूप रेलवे सुविधा उपलब्ध कराने के लिए क्या - क्या शर्त व शुल्क वसूल करेगी ।

विगत दिनों मातृ दिवस के अवसर पर यह नई पहल की गई है। इस सीट की सुविधा लेने के टीटीई से संपर्क कर कर वेबी सीट की सुविधा ली जा सकती है। इस व्यवस्था लागू करने से लखनऊ मेल देश की ऐसी पहली ट्रेन बन गयी है जिसमें नवजात बच्चों के लेटने के लिए अलग से वेबी सीट लगायी गयी है।इस सीट की सुविधा लेने के लिए यात्री को फिलहाल अलग से कोई अतिरिक्त किराया नहीं देना पड़ेगा। बत्ता दें कि इस सीट की अग्रिम बुकिंग नहीं की जा रही है।ट्रेन मे यात्रा के दौरान यदि किसी मां को अपने नवजात बच्चे के साथ इस सीट की अवश्यकता होगी तो वह टीटीई से सम्पर्क करके इस सीट की सुविधा ले सकेगी।टीटीई उस सीट की बुकिंग वाले व्यक्ति से निवेदन करके नवजात बच्चे के साथ यात्रा करने वाली मां को सीट दिला देंगे।

भारतीय रेलवे द्वारा किये इस नये प्रयोग की सफलता - विफलता तो रेलवे यात्रियों के दिने गये फीडबैक पर निर्भर करेगा कि वेबी सीट की संख्या किस- किस ट्रेन में कितनी कोच में संख्या क्या होगी जो कि अतीत के गर्भ में है।फिलहाल में आप से यह कहते हुए विदा लेते है कि - ना ही काहुं से दोस्ती,ना ही काहुं से बैर । ( लेखक-- विनोद तक्रियावाला/ ईएमएस)

<p><b>दैनिक पंचांग</b></p>	
<p>22 मई 2०22 को सूर्योदय के समय की ग्रह स्थिति</p>	
<p><b>ग्रह स्थिति</b></p> <p>सूर्य वृष में चंद्र मकर में मंगल मीन में बुध वृष में गुरु मीन में शुक मीन में शनि कुंभ में राहु मेष में केतु तुला में</p>	<p>लगरासय समय मिथुन 06.53 बजे से कर्क ०9.०7 बजे से सिंह 11.2३ बजे से कन्या 1३.35 बजे से तुला १5.4६ बजे से शुक मीन में १8.00 बजे से धनु 20.१6 बजे से मकर 22.21 बजे से कुंभ ०0.०८ बजे से मीन 0१.41 बजे से मेष ०३.११ बजे से वृष ०4.51 बजे से</p>
<p><b>दिन का चौघड़िया</b></p> <p><b>उद्रेग</b> ०५.5६ से ०७.2३ बजे तक <b>वृष</b> ०7.२३ से ०8.५1 बजे तक <b>लाभ</b> 08.51 से 10.18 बजे तक <b>अमृत</b> 1०.१८ से 11.4६ बजे तक <b>काल</b> 1१.४६ से 01.१4 बजे तक <b>शुभ</b> 0१.१४ से ०२.4१ बजे तक <b>रोग</b> ०२.4१ से ०४.०9 बजे तक <b>उद्रेग</b> ०४.०९ से 05.36 बजे तक</p> <p><b>चौघड़िया शुभाशुभ</b> - शुभत्व श्रेष्ठ शुभ, अमृत व लाभ, मध्यम कर, अशुभ उद्रेग, रोग व काल। सभी समय भारतीय मानक समय की मध्य रात्रि किन्तु के आधार पर है। अत: आप अपने स्थानीय समयानुसार ही देखें   <b> </b><span>© Jagrutidaur.com, Bangalore</span></p>	<p>रविवार २०२२ का १४2 वां दिन</p> <p><b>दिशाशूल पश्चिम ऋतु ग्रीष्म ।</b></p> <p><b>विक्रम संवत् २०७9 शक संवत् १944 भासा ज्येष्ठ (दक्षिण भारत में वैशाख) पक्ष कृष्ण तिथि सप्तमी 13.०0 बजे को समाप्त ।</b> <b>नक्षत्र धनिश्रू 2२.४७ बजे को समाप्त ।</b> <b>योग ब्रह्म ०5.21 बजे तदनन्तर इन्द्र ०२.59 बजे रात्र को समाप्त ।</b> <b>करण वव 13.०० बजे तदनन्तर बालव ००.1३ बजे रात्र को समाप्त ।</b> <b>चन्द्रायु २१.२ घण्टे</b> <b>रवि क्रान्ति उत्तर २०º 20' २०" सुदृग् उत्तरायण</b> <b>कलि अहरर्णा 1८7१25६</b> <b>जूलियन दिन २४5९721.५</b> <b>कलियुग संवत् ५१23</b> <b>कल्पारंभ संवत् १9७२९491२३</b> <b>सृष्टि प्रहारंभ संवत् 1955885123</b> <b>वीरनिर्वाण संवत् 2548</b> <b>हिजरी सन् १४4३</b> <b>महीना सव्वाल तारीख 20 विशेष धानु सप्तमी, राजा राममोहन राय जयंती।</b></p>
<p><b>रात का चौघड़िया</b></p> <p><b>शुभ</b> 0५.36 से ०७.०९ बजे तक <b>अमृत</b> 0७.०९ से ०8.४1 बजे तक <b>कर</b> ०८.४१ से 10.14 बजे तक <b>रोग</b> १0.१४ से 1१.46 बजे तक <b>लाभ</b> ११.4६ से 0१.1९ बजे तक <b>लाभ</b> 0१.19 से ०2.५१ बजे तक <b>उद्रेग</b> 0२.५१ से 0४.२4 बजे तक <b>शुभ</b> 04.24 से 0५.53 बजे तक</p>	<p><b>रात का चौघड़िया</b></p> <p><b>शुभ</b> ०5.३६ से ०७.०९ बजे तक <b>अमृत</b> 0७.०९ से ०८.4१ बजे तक <b>कर</b> ०८.४१ से १०.१४ बजे तक <b>रोग</b> १0.१४ से 11.४६ बजे तक <b>लाभ</b> 1१.4६ से 0१.1९ बजे तक <b>लाभ</b> ०1.१९ से 02.५1 बजे तक <b>उद्रेग</b> 0२.५1 से 0४.२4 बजे तक <b>शुभ</b> 0४.2४ से ०५.५३ बजे तक</p>

## जन हितैषी

# राजनीति से परे

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली भारतीय जनता पार्टी की सरकार के 8 वर्ष पूर्ण हो रहे हैं । अष्ट पूर्ति के इस वर्ष को भारतीय जनता पार्टी सेवा, सुशासन एवं गरीब कल्याण के रूप में संपूर्ण देश में मना रही है । सुदूर ग्रामीण एवं वनवासी क्षेत्र में फैले समाज तक मोदी सरकार के संदेश को पहुंचाने के लिए भाजपा के लाखों कार्यकर्ता १५ दिन तक सक्रिय रहेंगे । प्रतिष्ठित नागरिक, किसान, महिला, अनुसूचित जाति, जनजाति एवं अल्पसंख्यक समाज तक अनेकों प्रकार के कार्यक्रमों के माध्यम से गरीब कल्याण के संदेश को पहुंचाने का यह कार्य संपन्न होगा । देश के विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले बड़े प्रकल्पों का दर्शन युवाओं को कराने के लिए विकास तीर्थ यात्राओं का भी आयोजन होगा।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार के द्वारा गत 8 वर्षों में देश के उथ्यान के लिए अनेक अनुकरणीय पहल हुई है । मोदी जी के हृदय की प्रेरणा, उनकी सक्रियता, विकास के प्रति उनकी विशिष्ट दृष्टि, समस्याओं का सूक्ष्म अध्ययन, उचित समय पर उचित निर्णय आदि अनेक गुण उनको श्रेय से कुछ अलग एवं विशेष बनाते हैं । राजनीतिक नेता एवं दल का स्वभाव सामान्यतः एक चुनाव से दूसरे चुनाव तक सोचना, यन-केन प्रकारेण चुनाव जीतने तक रहता है। इसी कारण लोकलुभावन वायदे एवं योजनाएं ही राजनीतिक दल बनाते हैं । लेकिन मोदी जी ने 8 वर्षों में अनेक ऐसे निर्णय लिए हैं जिन्हें आगामी दशकों तक समाज स्मरण करेगा। इन्हें निर्णयों एवं कार्यों के कारण देव मोदी जी की सरकार को उद्वगददत मानना है ।

कोई भी देश तभी आगे बढ़ सकता है जब वहां के सभी नागरिक दैनिक जीवन में अनुशासन का पालन करने हुए अपने कर्तव्य का निर्वाह करें। अपने भाग्य का निर्णय कुछ नेताओं और दलों को सौंपकर आलौचक वृत्ति अपनाने से आज तक कोई भी देश दुनिया में

### श्रात्र का इतिहास २२ मई

149८ वास्कोडिगामा ने कालीकट के जमोरीत से मुलाकात की।

- 15४5 शेर शाह का निधन.
- १७२२ फ्रिंश्ट समाज सुधारक राम मोहन राय का जन्म हुआ।
- १८२२ अमरीका और कोरिया ने शांति संधि की।
- १८३३ चिली के संविधान ने राष्ट्रपति को व्यापक अधिकार देने के साथ रोजन कैथोलिज्म को राजधर्म बनाया.
- १८५9 अंग्रेजी भाषा के लेखक सर आर्थर कानन डायल का जन्म हुआ.
- १9१४ ब्रिटेन ने फारस की खाड़ी में एंग्लो तेल कंपनी को संपत्ति पर कब्जा कर लिया.
- 1९३६ लार्ड ब्रेवोनों ने मुंबई के ब्रेनाई स्टेडियम की आधारशिला रखी.
- 1९३9 जर्मनी के एडोल्फ हिटलर और इटली के बेंिटो मुसोलिनी ने दस वर्षीय राजनीतिक और सैन्य समझौता किया.
- १९६५ भारत के पहले ग्लाइडर रोलिंग्गो ने आकाश में उड़ान भरी.
- १९६7 ब्रिटेन के खिलाफ हांगकांग में कन्सुलिट्र ने दंगा भड़काया.
- १९७५ रोडेशिया को नस्ली भेदभाव के कारण ओलंपिक आंदोलन से निष्कासित किया गया.
- १९८५ वेरुत में एक कार बम फिस्फोट में ६० व्यक्ति मारे गए और 1९0 अन्य घायल हो गए.
- १९8९ भारत ने सतह से सतह पर मार करने वाले प्रक्षेपास्त्र का सफल परीक्षण किया.
- १99६ पी.ए.संगमा लोकसभा के अध्यक्ष निर्वाचित.
- 1९97 मध्यप्रदेश में भूकंप से तवाही जवलपुर शहर में 5० लोगों की मृत्यु अनेक घायल.
- १9९९ रणस्थला सदस्य सुरेश कलमाड़ी कांग्रेस में लौटे.
- 2००४ मनमोहन सिंह भारत के नये प्रधानमंत्री बने.

1	२	३	४	५	
६	७	८	९	१०	१1
१२	1३	१४	१५	1६	१7
१८	१९	2०	२१	22	2३
2४	25	२६	२७	२८	२9
30	3१				
1.ईश्वरीय कृपा-4					
४.कुंए पर पानी भरने का चतुष्टय-4					
६.दुर्लभ का विलोम-३					
८.मुनसान,नैर्च-3					
9.प्रेम प्रसिद्धिदेवी (उर्दू)-3					
११.शोषणवन्ध-२					
१३.त्रिचक्र,मायान्या-३,२					
१५.सूर्य,भाग्य-२					
१६.अपनींद,कैनाल-३					
1८.व्यां,परिहास-3					
1९.कर,प्राप्त-३					
२0.दक्षन करना-४					
२२.भूल,असावधानी-4					

#### बाएँ से दाएँ

#### ऊपर से नीचे

- गुरु,आत्सा दिखाने वाला-४
- सख्त,नशा,ग़र-२
- चिंतन,विचारना-३
- परजन भावना,गैपन-५
- पिंडुना,मुष्टेड-४
- रेखा,लाईन-५
- झांग बनना-5
- सींग,हड,हाँरे-४
- शाशा,डाली-३
- रिवाज,परंपरा-४
- पावटी,रोक-३
- स्वच्छ-२

#### शब्द पहली - ७२९३

- 1.श्वेतवर्ण कृपा-४
- 4.कुंए पर पानी भरने का चतुष्टय-४
- ६.दुर्लभ का विलोम-३
- ८.मुनसान,नैर्च-3
- 9.प्रेम प्रसिद्धिदेवी (उर्दू)-3
- 1१.शोषणवन्ध-२
- १३.त्रिचक्र,मायान्या-३,2
- १५.सूर्य,भाग्य-२
- १६.अपनींद,कैनाल-३
- 1८.व्यां,परिहास-3
- 1९.कर,प्राप्त-३
- 20.दक्षन करना-४
- २२.भूल,असावधानी-4

#### ऊपर से नीचे

- गुरु,आत्सा दिखाने वाला-४
- सख्त,नशा,ग़र-२
- चिंतन,विचारना-३
- परजन भावना,गैपन-५
- पिंडुना,मुष्टेड-४
- रेखा,लाईन-५
- झांग बनना-5
- सींग,हड,हाँरे-४
- शाशा,डाली-३
- रिवाज,परंपरा-४
- पावटी,रोक-३
- स्वच्छ-२

## सम्पादकीय

## खेल-समाचार

### भारत के पूर्व कबड्डी खिलाड़ी उदय चोटा का निधन

मंगलुफ ( इएमएस ) भारत के पूर्व कबड्डी खिलाड़ी उदय चोटा का बीमारी के बाद शनिवार तड़के निधन हो गया। उदय ने २०07 कबड्डी विश्व कप में भारत का प्रतिनिधित्व किया था। उन्होंने कर्नाटक सरकार द्वारा स्थापित प्रतिष्ठित एकलव्य पुरस्कार के अलावा राज्य और जिला स्तर के कई सम्मान हासिल किये थे। उनके परिवार में पत्नी, एक बेटा और एक बेटी है। करीबी सुजों के मुताबिक, उन्हें 'ब्रेन हैमरेज' हुआ था और वे कुछ समय से अस्वस्थ थे।

### महिला प्रो लीग के लिए सविता की अगुवाई में टीम की घोषणा की

नई दिल्ली ( इएमएस ) भारत ने जून में बेलजियम और नीदरलैंड में होने वाले एकआईएच ( अंतरराष्ट्रीय हॉकी महासंघ ) प्रो लीग मैचों के यूरोपीय चरण के लिए शनिवार को सविता पूनिया के नेतृत्व में २४ सदस्यीय महिला हॉकी टीम की घोषणा की। भारतीय टीम स्पेन और नीदरलैंड में एक से १७ जुलाई तक होने वाले एकआईएच हॉकी महिला विश्व कप से पहले 11 से २२ जून तक प्रो लीग के छह मैच खेलेगी। भारतीय टीम ११ और ११ जून को एंटरप में मेजबान बेलजियम के खिलाफ खेल्ने के बाद नीदरलैंड के रॉटरडैम में अर्जेंटीना ( 1८ और 1९ जून ) और अमेरिका ( २१ और 2२ जून ) का सामना करेगी।

सविता टीम का नेतृत्व करना जारी रखेगी, हालांकि स्टार स्ट्राइकर और पूर्व कप्तान रानी रामपाल के तोतोथी ओलंपिक के बाद पहली बार मैदान पर उतारने के लिए तैयार है। हैमस्ट्रिंग की चोट से परेशान रानी लंबे समय से रिहबिलिटेशन में थीं। उन्हें पिछले महीने नीदरलैंड्स के खिलाफ भुवनेश्वर में एकआईएच प्रो लीग के आखिरी दो मैचों के लिए टीम में शामिल किया गया था, लेकिन वह नहीं खेल सकी थी। अनुभवी डिफेंडर दीप ग्रेस एकमा टीम की उप कप्तान होंगी जिसमें बिच्चु देवी खरीबाम, इशिका चौधरी, अक्षता अंबसो डेकाले, बलजीत कौर, संगीता कुमार और दीपिका जैसे जूनियर विश्व कप सितारे भी हैं।

स्विट्जरलैंड में चार और पांच जून को होने वाली 'एफआईएच महिला हॉकी 5' में भारतीय टीम की कप्तान और उपकप्तान क्रमशः रजनी एलिवाराम और महिमा मोदी के अलावा रावडिवर कौर को स्टैंडबाय के तौर पर रखा गया है। टीम की मुख्य कोच जेनेके शोपमैन ने कहा, यह यूरोप में प्रो लीग मैचों का एक बहुत ही महत्वपूर्ण चरण होने जा रहा है, क्योंकि इससे जुलाई में होने वाले विश्व कप की तैयारियों के बारे में पता लगेगा। कोच शोपमैन ने कहा, ये मैच विश्व कप के लिए हमारी टीम को अंतिम रूप देने में भी महत्वपूर्ण होने जा रहे हैं।'भारतीय टीम प्रो लीग की तालिका में आठ मैचों में २२ अंक ( चार जीत, तीन ड्रॉ और एक हार ) के साथ दूसरे स्थान पर है। अर्जेंटीना की टीम शीर्ष पर है। टीम:

गोलकीपर: सविता ( कप्तान ), बिच्चु देवी खरीबाम डिफेंडर: दीप ग्रेस एक्का ( उप-कप्तान ), गुरजीत कौर, निक्की प्रधान, उदिता, इशिका चौधरी, अक्षता अबसो डेकाले मिडफील्डर: निशा, सुशीला चानू पुडुरामबम, मोनिका, नेहा, ज्योति, नवजोत कौर, सोनिका, सलीमा टेटे, बलजीत कौर फॉरवर्ड: वंदना कटाटिया, लालरंमियामी, नवनीत कौर, शर्मिला देवी, संगीता कुमारी, दीपिका, रानी।

## सेमीफाइनल में जेन यु फेर्ड से पराजित होकर थाईलैंड ओपन से बाहर हुईं पीवी सिंधू

बैंकाक ( इएमएस ) भारत की स्टार बैडमिंटन खिलाड़ी पीवी सिंधू शनिवार को यहां सेमीफाइनल में ओलंपिक चैम्पियन चेन यु फेर्ड से सीधे मुकाबले में पराजित होकर थाईलैंड ओपन से बाहर हो गईं हैं। दो बार की ओलंपिक पदक विजेता सिंधू तीसरी बरियता प्राप्त करने से ४३ मिन्ट में 1७-२१ १६-२१ से हार गईं जिससे उनका सुपर ५०० टूर्नामेंट में शानदार सफर खत्म हो गया। सिंधू, चीन की इस खिलाड़ी के खिलाफ दूसरा प्रदर्शन नहीं कर सकीं। जबकि, जेन ने आक्रामक बैडमिंटन खिलाकर आसानी से जीत हासिल कर ली। हैदराबाद की २६ वर्षीय खिलाड़ी को पिछली बार चेन से २०१९ बीडब्ल्यूएफ विश्व टूर फाइनलस में हार मिली थी। सिंधू पहले गेम में ३-३ की बाजीरी की बाद ब्रेक तक ७-११ से पिछड़ रही थीं। चेन ने रैलियों से दबदबा बनाना जारी रखा और पांच गेम च्याइंट बराकर रहे।

सिंधू ने दो गेम च्याइंट बचाए लेकिन चीनी प्रतिद्वंद्वी ने पहला गेम आसानी से जीत लिया। दुनिया की सातवें नंबर की खिलाड़ी सिंधू ने दूसरे गेम में बेहतर खेल दिखाते हुए ६-३ की बढ़त बना ली और ब्रेक तक दो अंक की बढ़त बनाए रहीं। लेकिन दुनिया की चौथे नंबर की चीन की खिलाड़ी ने जल्द ही गेम पर कब्जा करना शुरू किया और १५-१२ से आगे हो लीं। इसके बाद सिंधू लय नहीं पलट सकीं और चेन ने चार मैच च्याइंट हासिल कर जीत दर्ज की। इस सत्र में सैयद मोदी अंतरराष्ट्रीय और स्विस ओपन में दो सुपर ३०० खिताब जीतने वाली सिंधू आए साल से १२ जून तक जकार्ता में होने वाले इंडोनेशिया मास्टर्स सुपर ५०० टूर्नामेंट में शिरकत करेंगी।

### तीरंदाजी विश्व कप : भारतीय पुरुष कम्पाउंड टीम ने जीता स्वर्ण

ग्वांगजू ( इएमएस ) भारतीय पुरुष कम्पाउंड तीरंदाजी टीम ने फाइनल में पिछड़ने के बाद वापसी कर फ्रांस को २ अंक से पछाड़कर विश्व कप चरण में लगातार स्वर्ण पदक जीता। यह विश्व कप के पहले चरण के फाइनल का दोहराव था। अभिषेक वर्मा, अमन सैनी और रजत चौहान की तिकड़ी पहले दो दौर में छठी बरियता प्राप्त प्रतिद्वंद्वी से पिछड़ रही थी। लेकिन तीसरे दौर में भारतीय बलूअट ने शानदार प्रदर्शन कर फ्रांस के एड्विन गॉटियर, जीन फिलिप तिकडू और केनिट बराएू को शिकस्त देकर विश्व कप के दूसरे चरण में स्वर्ण पदक अपनी झोली में डाला। अप्रैल में अंताल्या में हुए पिछले विश्व कप फाइनल में इसी भारतीय तिकड़ी ने फ्रांस को एक अंक से पराजित किया था। भारतीय स्टार कम्पाउंड तीरंदाज वर्मा ने फिर दूसरा पदक अपने नाम किया। उन्होंने अमनीत कौर के साथ मिलकर मिश्रित टीम स्पर्धा में अपने से ऊंची बरीय तुर्की की अमीरकान हाने और आइसे बेरा सुजेर की जोड़ी को हराकर कांस्य पदक जीता। वहीं अमनीत कौर के लिए यह उनका दूसरा कांस्य पदक था जिन्होंने इससे पहले महिला स्पर्धा में टीम कांस्य पदक जीता था।

### सुपरबेट रैपिड शतरंज में अरोरैनियन को हरा

### विश्वनाथन आनंद ने कायम रखी बड़त

वारासा ( इएमएस ) पोलैंड में पहले दिन लगातार तीन जीत से खेल की शुरुआत करने वाले भारत के ५ बार के विश्व चैम्पियन 5२ वर्षीय विश्वनाथन आनंद ने सुपरबेट रैपिड शतरंज के दूसरे दिन भी अपना शानदार खेल जारी रखते हुए अपनी एकल बड़त कायम रखी है। आनंद ने संफेद मोहरो से खेलते हुए यूक्रेन के किरिल सेवेंकोंको को सिफिलियन पेलिकान में ३८ चालों में पराजित कर दिया, आगले ही राउंड में काले मोहरो से यूएएस के लेवोन अरोरैनियन पर विशप ओपनिंग में उन्होंने मात्र २४ चालों में धमाकेदार जीत हासिल करते हुए उन्होंने प्रतियोगिता में लगातार पांचवाँ जीत दर्ज की।

इसके बाद छठे राउंड में मेजबान पोलैंड के खान इड्का से फ्रेंच ओपनिंग में आनंद ने बाजी चूँ खेली और फिलहाल वह ११ अंको के साथ पहले स्थान पर चूँ रहे है, जबकि हंगरी के रिचर्ड रापोर्ट ९ अंको के साथ दूसरे स्थान पर हैं। प्रतियोगिता के अंतिम दिव आनंद रोमानिया के डेविड यूएसए के फिथानीं कररुआना और हंगरी के रिचर्ड रापोर्ट से मुक़ाबला खेलेंगे।

**क्रिकेट को ओलंपिक में शामिल** कराने का प्रयास कर रही आईसीसी
मेलबर्न ( इएमएस ) अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद ( आईसीसी ) मुख्य कार्यकारी ज्योफ एलार्डिस ने कहा है कि ओलंपिक में क्रिकेट को शामिल कराने का प्रयास इसलिए किया जा रहा है ताकि इस खेल को दुनिया भर में पहुंचाया जा सके। आईसीसी का लक्ष्य है कि जिन देशों में यह खेल लोकप्रिय नहीं है वहां इसका प्रसार किया जाये।

वर्तमान में 2०२२ के राष्ट्रमंडल खेलों में पहिला टी २० क्रिकेट की शुरुआत के बाद से ही आईसीसी ने इस खेल को ओलंपिक में शामिल करने के लिए प्रयास जारी कर दिये हैं। कुआलालंपूर में १९९८ के राष्ट्रमंडल खेलों में पुरुषों की क्रिकेट प्रतियोगिता पहले ही हो गयी है। एलार्डिस ने एक कार्यक्रम में कहा कि हमारे कई सदस्यों का मानना है ओलंपिक खेल के रूप में क्रिकेट को पहचान मिलने से सरकार और राष्ट्रीय ओलंपिक समिति के साथ जुड़वाँ और बेहतर होगा। यह सुविधाओं और प्रदर्शनों को बेहतर करने के मामले में वास्तव में लाभप्रद रहेगा।

उन्होंने कहा, 'हमारे लिए यह निश्चित रूप से पैसा बनाने का प्रयास नहीं है। हमारी कोशिश हमें खेला को ऐसे जगह पहुंचाने की है, जहां यह लोकप्रिय नहीं है।' साथ ही कहा, ' हमारा दूसरा लक्ष्य हमारे सभी १०६ सदस्यों को सरकार के साथ करीब से जुड़ने का मौका देना है।' आईसीसी के इस शीर्ष अधिकारी ने कहा कि ओलंपिक का हिस्सा बनना कई सदस्य देशों के लिए संबंद्धित सरकारों के साथ अच्छे संबंध बनाने की नजर से जरूरी है। उन्होंने कहा, 'कुछ देशों में ओलंपिक में शामिल खेल गैर ओलंपिक खेल की तुलना में अपनी सरकार के अधिक करीब रहते हैं।'

आईसीसी ने पिछले साल ओलंपिक खेलों में क्रिकेट को शामिल करने के लिए बोली लगाते के अपने इरादे को भी इसी दिशा में उठाया एक कदम बताया है।

# दो माह में 1 3 बार बढ़ी सीएनजी की कीमत, एक साल में 60 फीसदी बढ़ोतरी

नई दिल्ली ( ईंपएमएस )। राष्ट्रीय राजधानी में शनिवार को फिर से सीएनजी की कीमतों में दो रुपए प्रति किलोग्राम की बढ़ोतरी दर्ज की गई, जो दो महीने में सीएनजी की कीमतों में 13वीं बढ़ोतरी है। इंद्रप्रस्थ गैस लिमिटेड ( आईजीएल ) की वेबसाइट पर पोस्ट की गई जानकारी के मुताबिक राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में सीएनजी की कीमत अब 73.61 रुपए प्रति किलोग्राम से बढ़कर 75।61 रुपए प्रति किलोग्राम हो गई है।

राष्ट्रीय राजधानी और आसपास के शहर में 7 मार्च के बाद सीएनजी की कीमतों में यह 13वीं बढ़ोतरी है। इस दौरान सीएनजी की कीमत 19.60 रुपये प्रति किलोग्राम बढ़ी है। पिछले एक साल में कीमतों में 32.21 रुपये प्रति किलोग्राम या 60 फीसदी की वृद्धि हुई है। हालांकि, घरेलू रसोई में पाइप से गैस की दर, जिसे पाइपड प्राकृतिक गैस ( पीएनजी ) कहा जाता है, उसकी कीमत 45।86 रुपए प्रति एससीएम ही है।

फिट्टी गैस डिस्ट्रीब्यूटर्स पिछले साल अक्टूबर से समय-समय पर कीमतें बढ़ा रहे हैं। इसका मुख्य कारण

# आरबीआई वित्त वर्ष 2021-22 के लिए सरकार को देगा 30 करोड़ का लाभांश

- बैठक में केंद्रीय बैंक का आकस्मिक जोखिम बफर 5.50 प्रतिशत पर बनाए रखने का फैसला भी लिया गया

मुंबई (ईएमएस)। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के निदेशक मंडल ने वित्त वर्ष 2021-22 के लिए सरकार को 30,307 करोड़ रुपए का लाभांश देने के प्रस्ताव को मंजूरी दी है। आरबीआई ने एक बयान में कहा कि उसके निदेशक मंडल की बैठक में यह तय किया गया कि वित्त वर्ष 2021-22 के लिए वह सरकार को 30,307 करोड़ रुपए अधिशेष राशि का भुगतान लाभांश के तौर पर किया जाएगा। गवर्नर शक्तिकांत दास की अध्यक्षता में हुई केंद्रीय निदेशक मंडल की 596वीं बैठक में सरकार को लाभांश देने का फैसला लिया गया। इसके साथ ही केंद्रीय बैंक का आकस्मिक जोखिम बफर 5.50 प्रतिशत पर बनाए रखने का फैसला भी लिया गया। सभित ने आकस्मिक जोखिम बफर को 6.5 प्रतिशत से 5.5 प्रतिशत के बीच निर्धारित किया था। पिछले साल मई में आरबीआई ने

# एक सप्ताह में दूसरी बार बढी सीएनजी की कीमत

- दिल्ली में सीएनजी के दाम 2 रुपए प्रति किलो बढ़ाए गए

नई 2दिल्ली ( ईएमएस )। इंद्रप्रस्थ गैस लिमिटेड (आईजीएल) ने सीएनजी की कीमतें शनिवार 21 मई को फिर से बढ़ा दी हैं। शनिवार को दिल्ली में सीएनजी के दाम 2 रुपए प्रति किलो बढ़ा दिए हैं। अब दिल्ली में सीएनजी 75.61 रुपए किलो हो गई है। नोएडा, गेटर नोएडा और गा?जियाबाद में यह 78.17 रुपए प्रति किलो हो गई, जबकि गुरुग्राम में इसकी कीमत 83.94 रुपए प्रति किलो पहुंच गई है। इससे पहले 15 मई को 2 रुपए दाम बढ़ाए गए थे। बीते 6 दिनों में लगातार दूसरी बार सीएनजी की कीमतों में बढ़ोतरी की गई है। इस फील्ड से जुड़े लोगों का कहना है कि सीएनजी की कीमतें और बढ़ सकती हैं। भारत पिछले कई सालों से कतर, मस्कट और अरब देशों से गैस खरीद रहा है। अभी तक उसे 20 डॉलर प्रति सिलेंडर के हिसाब से गैस मिलती थी। रूस-

# रसभरी शाही लीची को स्वाद अब महानगरों के लोग भी चख सकेंगे

लीची अब हवाई जहाज से महानगरों तक पहुंचेगी

मुजफ्फरपुर ( ईएमएस )। मुजफ्फरपुर की रसभरी शाही लीची का स्वाद केवल बिहार के लोग ही नहीं, बल्कि कई राज्यों के लोग भी इसका लुत्फ उठाएंगे। बिहार की लीची अब हवाई जहाज से महानगरों तक पहुंचेगी। बिहार की लीची दरभंगा एयरपोर्ट से आज से वाचा दरभंगा दिल्ली, मुंबई, बंगलुरु और अहमदाबाद भेजने के लिए शुरूआत की जाएगी। एयर कंपनी ने बिहार लीची उत्पादक संघ से करार किया है। दरभंग के मुताबिक कंपनी छह टन लीची रोज इन महानगरों में 40 रुपये प्रति किलो भाड़ा के हिसाब से भेजेगी। बिहार लीची उत्पादक संघ के अध्यक्ष बच्चन प्रसाद ने बताया कि दरभंगा से हवाई मार्ग से लीची भेजने

कोरोना महामारी है, जिसके कारण दुनिया की अर्थव्यवस्था बिगड़ गई है। इसके कारण ही घरेलू और अंतरराष्ट्रीय गैस की कीमतें बढ़ना शुरू हो गई हैं। प्राकृतिक गैस की अंतरराष्ट्रीय कीमतों में वृद्धिआईजीएल के प्रबंध निदेशक संजय कुमार ने कहा कि प्राकृतिक गैस की अंतरराष्ट्रीय कीमतों के कारण निकट भविष्य में कीमतों में तेजी रहने की संभावना है।

सन 2021 के आखिरी तीन महीनों में सीएनजी की कीमतों में 8।74 रुपए प्रति किलोग्राम की बढ़ोतरी हुई और जनवरी से हर हफ्ते लगभग 50 पैसे प्रति किलोग्राम की बढ़ोतरी हुई। 1 अप्रैल से सरकार द्वारा स्थानीय रूप से उत्पादित प्राकृतिक गैस की कीमत दोगुनी से अधिक 6।11 डॉलर प्रति मिलियन ब्रिटिश थर्मल यूनिट

## आर्थिक संकट के बीच श्रीलंका सरकार ने दी नागरिकों राहत, हटाया आपातकाल

कोलंबो ( ईएमएस )।आर्थिक संकट से जुड़ रहे श्रीलंका की आम जनता को सरकार ने बड़ी राहत दी है। श्रीलंका सरकार ने देश में लागू आपातकाल शनिवार को हटा दिया। देश में अभूतपूर्व

होने के बाद दरें बढ़ गई हैं। घरेलू स्तर पर उत्पादित गैस शहर की गैस की मांग को पूरा करने के लिए पर्याप्त नहीं है, इसके लिए आयातित ईंधन (एलएनजी) का उपयोग किया जा रहा है। हाजिर या मौजूदा बाजार में एलएनजी की कीमत 18-20 अमेरिकी डॉलर प्रति एमएफटीयू है।

वहीं, कंप्रेस्ड होने पर प्राकृतिक गैस ऑटोमोबाइल में ईंधन के रूप में उपयोग के लिए सीएनजी बन जाती है। उसी गैस को खाना पकाने और अन्य उद्देश्यों के लिए घरेलू रसोई और उद्योगों में पाइप किया जाता है। महानगर गैस लिमिटेड (एमजीएल) ने मुंबई में कम्प्रेस्ड नेचुरल गैस (सीएनजी) की कीमत 76 रुपये प्रति किलोग्राम रखी है। डेट जैसे स्थानीय करों के कारण इनकी कीमतें कई शहर में ज्यादा भी हो सकती हैं।

आर्थिक संकट और सरकार विरोध प्रदर्शनों को देखते हुए दो सप्ताह पहले आपातकाल लागू किया गया था। श्रीलंका के राष्ट्रपति गोटाबाया राजपक्षे ने एक महीने के अंदर दूसरी बार छह

मौजूदा भू-राजनीतिक घटनाक्रम के संभावित असर का भी आकलन किया गया। इसके अलावा पिछले वित्त वर्ष में आईबीआई के कामकाज की समीक्षा भी की गई और वित्त वर्ष 2021-22 की वार्षिक रिपोर्ट एवं खातों को स्वीकृति दी गई। निदेशक मंडल की बैठक में डिप्टी गवर्नर महेश कुमार जैन, माइकल देववन पात्रा, एम राजेश्वर राव और टी रवी शंकर शामिल थे। इसके अलावा बोर्ड के अन्य निदेशक सतीश के मराठे, एस गुरुमूर्ति, रेकी अय्यर और सचिन चतुर्वेदी ने भी बैठक में भाग लिया।

# एटीएम से बिना कार्ड निकाल सकेंगे पैसे

- आरबीआई ने लागू ?किया नया नियम

नई 2दिल्ली ( ईएमएस )। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने बिना कार्ड के किसी भी एटीएम से पैसे निकालने को लेकर नया नियम जारी किया है। बता दें कि यह सुविधा देश के सभी बैंक और एटीएम परशनों में उपलब्ध होगी। रिजर्व बैंक ने 19 मई, 2022 को एक संकल्पन जारी कर सभी बैंकों से यह सुविधा जल्द शुरू करने को कहा है। इस सुविधा को युनिफाइड पेमेंट इंटरफेस (यूपीआई) के माध्यम के जरिए लिया जा सकता है। गौरतलब है ?कि आरबीआई की कोशिश है कि आज दौर में जब ऑनलाइन फ्राड बढ़ चुका है, तो बैंक और एटीएम परशनों में उपलब्ध होगी। रिजर्व बैंक ने 19 मई, 2022 को एक संकल्पन जारी कर सभी बैंकों से यह सुविधा जल्द शुरू करने को कहा है। इस सुविधा को युनिफाइड पेमेंट इंटरफेस (यूपीआई) के माध्यम के जरिए लिया जा सकता है। गौरतलब है ?कि आरबीआई की कोशिश है कि आज दौर में जब ऑनलाइन फ्राड बढ़

रहे हैं तब डिजिटल ट्रांजेक्शन को कैसे सुरक्षित बनाया जाए। बैंक के एटीएम से पैसा निकालने के लिए कार्ड की जरूरत नहीं होगी। यह सुविधा पूरे सप्ताह 24 घंटे देश में उपलब्ध रहेगी। यह एक सुरक्षित पैसा निकाली का माध्यम है। इस सिस्टम के जरिए मोबाइल पिन जनरेट करना होगा। कैश लेन-कैश खिात सुविधा में यूपीआई के जरिए ट्रांजेक्शन पूरा होगा। यह सुविधा सिर्फ खुद से पैसा निकालने पर रहेगी। अभी तक सभी बैंकों में यह सुविधा नहीं है। साथ ही ट्रांजेक्शन लिमिट भी रहेगी। मोबाइल और इंटरनेट बैंकिंग के साथ सेविंग अकाउंट होल्डर्स को यह सुविधा रहेगी। कुछ बैंकों ने इस सुविधा की अनुमति दी है। बैंक की तरफ से लगाए गए कार्डलेस एटीएम में जाकर मोबाइल पर रिसीव हुए कोड को बस लिखना होगा। इस तरह की लेन-देन की सीमा 5 हजार से 10 हजार रुपए है।

## सोने और चांदी की चमक बढ़ी, कीमतों में आया उछाल, सर्राफा बाजार गुलजार

नई दिल्ली ( ईएमएस )। सोने की कीमतों में उछाल से भारतीय सर्राफा बाजार गुलजार है। वहीं चांदी भी महंगी हुई है। इस कारोबारी हफ्ते में सोने के भाव में 722 रुपये प्रति 10 ग्राम की तेजी दर्द की गई है जबकि चांदी के भाव में 1962 रुपये प्रति किलोग्राम का उछाल आया है। इंडिया बुलियन (एलएनजी) का उपयोग किया जा रहा है। हाजिर या मौजूदा बाजार में एलएनजी की कीमत 18-20 अमेरिकी डॉलर प्रति एमएफटीयू है।

वहीं, कंप्रेस्ड होने पर प्राकृतिक गैस ऑटोमोबाइल में ईंधन के रूप में उपयोग के लिए सीएनजी बन जाती है। उसी गैस को खाना पकाने और अन्य उद्देश्यों के लिए घरेलू रसोई और उद्योगों में पाइप किया जाता है। महानगर गैस लिमिटेड (एमजीएल) ने मुंबई में कम्प्रेस्ड नेचुरल गैस (सीएनजी) की कीमत 76 रुपये प्रति किलोग्राम रखी है। डेट जैसे स्थानीय करों के कारण इनकी कीमतें कई शहर में ज्यादा भी हो सकती हैं।

बता दें कि आईबीजीए की ओर से जारी कीमतों से अलग-अलग शुद्धता के सोने के स्टैंडर्ड भाव की जानकारी मिलती है। ये सभी दाम टेक्स और

## आर्थिक संकट के बीच श्रीलंका सरकार ने दी नागरिकों राहत, हटाया आपातकाल

मई की मध्यरात्रि आपातकाल लागू किया था।। खबर के अनुसार राष्ट्रपति सचिवालय ने कहा है कि शुक्रवार मध्यरात्रि से आपातकाल हटा लिया गया है। देश में कानून-व्यवस्था में सुधार को देखते हुए यह फैसला लिया गया है।

श्रीलंका में सरकार समर्थक और सरकार विरोधी प्रदर्शनों के दौरान हुई झड़पों में नौ लोगों की मौत हो चुकी है जबकि 200 से अधिक लोग घायल हुए हैं। श्रीलंका साल 1948 में ब्रिटेन से आजादी मिलने के बाद से अभूतपूर्व आर्थिक संकट का सामना कर रहा है। देश में किस कदर महंगाई की मार है उसका अंदाजा इस बात से ही लगाया जा सकता है कि देश की मुद्रास्फूर्ति की दर 40 प्रतिशत दर की तरफ बढ़ चुकी है। जीविकी की मूलभूत आवश्यकताएं पूरी नहीं हो पा रही है। लोगों को दवाइयों, तेल जैसी जरूरी सामानों के लिए दर दर धटकना पड़ रहा है। इससे पहले श्रीलंका के अधिकारियों ने दशकों के

# यूक्रेन- मारियूपोल में आखिरी किला भी ढहा, पुतिन खुश, पूरा शहर रूस के कब्जे में

पोक्रोव्क, यूक्रेन ( ईएमएस )। रूस के भीषण हमलों को करीब तीन महीने से झेल रहा यूक्रेन बेजान है। वहीं, जंग में रूस ने सबसे बड़ी कामयाबी हासिल करने का दावा किया है। रूस का दावा है कि उसके सैनिकों ने यूक्रेन के मारियुपोल शहर पर पूरी तरह कब्जा कर लिया है। यूक्रेन ने अभी इसकी पुष्टि नहीं की है। इस संघर्ष में संपत्तिक रूप से बहुत महत्वपूर्ण है। यूक्रेन के सबसे दक्षिण में स्थित मारियुपोल अजोव सागर से जुड़ा हुआ है। मारियुपोल पर रूस का कब्जा होने से उसे क्रीमिया से लेकर पूर्वी यूक्रेन

समाचार के मुताबिक, रूस के रक्षा मंत्री सर्गेइ शोइगु ने राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन को मारियुपोल में अजोवसल इस्थल संघर्ष और शहर को 'पूरी तरह आजाद कराने' की जानकारी दी। यह स्टील प्लांट यूक्रेनी प्रतिरोध का प्रतीक बन गया है। इस प्लांट के अंदर यूक्रेन के सैकड़ों सैनिक और नागरिक हथियारों के साथ जमा थे और रूसी सैनिकों से मोर्चा लड़े रहे थे। यूक्रेन पर हमले के पहले ही दिन से रूस मारियूपोल पर तबड़काइए हमले कर रहा था। उसका लगभग पूरे मारियूपोल शहर पर कब्जा हो गया था, लेकिन इस स्टील प्लांट से उसे तगड़ी चुनौती मिल रही थी। इसी की वजहसे रूसी सैनिक यहाँ आगे नहीं बढ़ पा रहे हैं।

रूस की सरकारी समाचार एजेंसी ने मंत्रालय के हवाले से बताया कि सोमवार से लेकर अब तक प्लांट में छिपे कुल 2,439 यूक्रेनी लड़ाकों ने आत्मसमर्पण कर दिया है। इनमें से 500 से अधिक लड़ाकों ने शुक्रवार को सरेंडर किया। इन सैनिकों को रूस ने बंदी बना लिया है।

## चीन में जीरो-कोविड पॉलिसी फेल, राष्ट्रपति शी जिनपिंग की हुई किरकिरी

बीजिंग ( ईएमएस )। कोरोना के संक्रमण को दुनियाभर में फैलाने के नाम से कुख्यात चीन एक बार फिर इस वायरस की चपेट में है। इसकी रोकथाम के लिए चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग को अपनी जीरो कोविड पॉलिसि को लेकर किरकिरी झेलनी पड़ रही है। चीन के बड़े शहरों में बड़े पैमाने पर विरोध प्रदर्शन और ऑनलाइन कैंपेन चलाए जा रहे हैं। इसमें चीन की जीरो-कोविड नीति के लिए राजनीतिक जिम्मेदारी तय करने की मांग हो रही है।

आपको बता दें कि चीन में कठिन लॉकडाउन लगाया गया। बड़े पैमाने पर टेस्टिंग की गई। सीमाओं को सील किया। दो साल तक वायरस से मुकाबला किया। दुनिया के सबसे अधिक आबादी वाले देश में अपेक्षाकृत मौतें भी कम हुईं।

वहीं, अधिकांश पश्चिमी देशों को भारी प्रकोप का सामना करना पड़ा। चीन की जीरो कोविड पॉलिसी को लेकर पिछले साल सत्तारूढ़ कम्युनिस्ट पार्टी की शताब्दी के दौरान जश्न

## जन हितैषी

मैकिंग चार्ज के पहले के हैं।आईबीजीए द्वारा जारी किए गए दरें देशभर में सर्वमान्य हैं लेकिन इसकी कीमतों में जीएफटी शामिल नहीं होती है। उल्लेखनीय है कि देश में सोने का आयात पिछले वित्त वर्ष 2021-22 में 33.34 फीसदी बढ़कर 46.14 अरब डॉलर पर पहुंच गया। आधिकारिक आंकड़ों के मुताबिक वित्त वर्ष 2020-21 में भारत का सोने का आयात 34.62 अरब डॉलर रहा था। गौरतलब है कि जेम्स ऑर ज्वेलरी निर्यात में 2021-22 में तेजी आई है और पिछले वित्त वर्ष की तुलना में यह करीब 55 फीसदी बढ़कर 39.15 अरब डॉलर पर पहुंच गया है। हाल ही में इंडस्ट्री बॉडी जेम्स एंड ज्वेलरी एक्सपोर्ट प्रमोशन काउंसिल यानी जीजेडपीसी ने बताया था कि रन एवं आभूषण का ग्रॉस निर्यात 2020-21 में 25.40 अरब डॉलर रहा।

राजस्थान के लिए औपनर यशस्वी जायसवाल ने सबसे ज्यादा 59 रन बनाए। उन्होंने 44 गेंदों की अपनी पारी में 8 चौके और 1 छक्का जड़ा। उनके अलावा रविचंद्रन अश्विन ने नाबाद 40 रन का योगदान दिया। उन्होंने 23 गेंदों पर 2 चौके और 3 छक्के लगाते हुए जीत में अहम भूमिका निभाई। चेन्नई के लिए प्रशांत सोलंकी ने 2 विकेट लिए जबकि सिमरजीत सिंह, मिचेल सैंटरन और मोईन अली को 1-1 विकेट मिला। 151 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए राजस्थान को पहला झटका जोस बटलर ( 2 ) के रूप में लगा। उन्हें सिमरजीत सिंह ने पारी के दूसरे ओवर की चौथी गेंद पर मोईन ने दूरे कराया। इसके बाद कप्तान संजू सैमसन और यशस्वी ने दूसरे विकेट के लिए 51 रन जोड़े। इस

लोक प्रशासन मंत्रालय ने आवश्यक सेवाओं को बनाए रखने वालों को छोड़कर, बाकी सरकारी अधिकारियों से देश भर में मौजूदा ईंधन की कमी के मद्देनजर शुक्रवार को काम पर नहीं आने के लिए कहा। राज्य और सरकार द्वारा अनुमोदित निजी स्कूल भी ईंधन की बढ़ती कमी के बीच शुक्रवार को बंद कर दिए गए। हजारों लोग देश भर में ईंधन केंद्रों पर कतारों में इंतजार कर रहे थे। गौरतलब है कि श्रीलंका में पेट्रोल लगभग खत्म हो गया है और अन्य ईंधन की भी भारी कमी होने लगी है।

सरकार हाल के महीनों में ईंधन, गैस और अन्य आवश्यक वस्तुओं के आयात का भुगतान करने के लिए धन जुटाने के लिए संघर्ष कर रही है, क्योंकि देश दिवालिया होने के कगार पर है।

# यूक्रेन- मारियूपोल में आखिरी किला भी ढहा, पुतिन खुश, पूरा शहर रूस के कब्जे में

पोक्रोव्क, यूक्रेन ( ईएमएस )। रूस के भीषण हमलों को करीब तीन महीने से झेल रहा यूक्रेन बेजान है। वहीं, जंग में रूस ने सबसे बड़ी कामयाबी हासिल करने का दावा किया है। रूस का दावा है कि उसके सैनिकों ने यूक्रेन के मारियुपोल शहर पर पूरी तरह कब्जा कर लिया है। यूक्रेन ने अभी इसकी पुष्टि नहीं की है। इस संघर्ष में संपत्तिक रूप से बहुत महत्वपूर्ण है। यूक्रेन के सबसे दक्षिण में स्थित मारियुपोल अजोव सागर से जुड़ा हुआ है। मारियुपोल पर रूस का कब्जा होने से उसे क्रीमिया से लेकर पूर्वी यूक्रेन

# दुनिया के 11 देशों में सामने आए मंकीपाॅक्स के 80 मामले, डब्ल्यूएचओ शुरु किया अध्ययन

जेनेवा ( ईएमएस )। विश्व स्वास्थ्य संगठन ( डब्ल्यूएचओ ) ने 11 देशों में मंकीपाक्स के 80 मामलों की पुष्टि की है। डब्ल्यूएचओ नई बीमारी को लेकर अध्ययन कर रहा है, ताकि इसके प्रसार के कारणों के साथ-साथ जोखिमों का भी लगाया जा सके पता। डब्ल्यूएचओ ने अपने एक बयान में कहा कि यह वायरस एंथेमिक यानि स्थानीय स्तर का है, जो कुछ देशों के जानवरों में मौजूद है। इससे स्थानीय पर्यटकों व लोगों के बीच ही यह संक्रमण फैलता है।

हालांकि शुक्रवार को भारतीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया ने राष्ट्रीय रोग नियंत्रण केंद्र ( एनसीडीसी ) और आईसीएमआर ( आईसीएमआर ) को स्थिति पर कड़ी नजर रखने का निदेश दिया। इसके मद्देनजर केंद्रीय स्वास्थ्य

# आईपीएल-2022: चेन्नई को मात दे राजस्थान रॉयल्स ने हासिल किया प्लेऑफ टिकट

नई दिल्ली ( ईएमएस )। पूर्व चैंपियन राजस्थान रॉयल्स ने आईपीएल के मौजूदा सीजन के प्लेऑफ का टिकट हासिल कर लिया है। संजू सैमसन की कप्तानी वाली टीम ने शुक्रवार को मुंबई के ब्रेवानॉ स्टेडियम में चेन्नई सुपर किंग्स को 5 विकेट से मात दी। चेन्नई ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए निर्धारित 20 ओवर में 6 विकेट खोकर 150 रन बनाए। इसके बाद राजस्थान ने 5 विकेट खोकर 19.4 ओवर में लक्ष्य हासिल कर लिया। इस तरह चेन्नई की हार के साथ सीजन से विदाई हुई। राजस्थान ने 14 मैचों में 9वीं जीत दर्ज की और 18 अंकों के साथ तालिका में दूसरे स्थान पर रहते हुए प्लेऑफ के लिए क्वालिफाई किया। राजस्थान रॉयल्स की अब कोलकाता के इंडन गार्डन्स स्टेडियम में 24 मई को खेले जाने वाले पहले क्वालिफायर में गुजरात टाइटंस से भिड़ंत होगी।

राजस्थान के लिए औपनर यशस्वी जायसवाल ने सबसे ज्यादा 59 रन बनाए। उन्होंने 44 गेंदों की अपनी पारी में 8 चौके और 1 छक्का जड़ा। उनके अलावा रविचंद्रन अश्विन ने नाबाद 40 रन का योगदान दिया। उन्होंने 23 गेंदों पर 2 चौके और 3 छक्के लगाते हुए जीत में अहम भूमिका निभाई। चेन्नई के लिए प्रशांत सोलंकी ने 2 विकेट लिए जबकि सिमरजीत सिंह, मिचेल सैंटरन और मोईन अली को 1-1 विकेट मिला। 151 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए राजस्थान को पहला झटका जोस बटलर ( 2 ) के रूप में लगा। उन्हें सिमरजीत सिंह ने पारी के दूसरे ओवर की चौथी गेंद पर मोईन ने दूरे कराया। इसके बाद कप्तान संजू सैमसन और यशस्वी ने दूसरे विकेट के लिए 51 रन जोड़े। इस

राजस्थान के लिए औपनर यशस्वी जायसवाल ने सबसे ज्यादा 59 रन बनाए। उन्होंने 44 गेंदों की अपनी पारी में 8 चौके और 1 छक्का जड़ा। उनके अलावा रविचंद्रन अश्विन ने नाबाद 40 रन का योगदान दिया। उन्होंने 23 गेंदों पर 2 चौके और 3 छक्के लगाते हुए जीत में अहम भूमिका निभाई। चेन्नई के लिए प्रशांत सोलंकी ने 2 विकेट लिए जबकि सिमरजीत सिंह, मिचेल सैंटरन और मोईन अली को 1-1 विकेट मिला। 151 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए राजस्थान को पहला झटका जोस बटलर ( 2 ) के रूप में लगा। उन्हें सिमरजीत सिंह ने पारी के दूसरे ओवर की चौथी गेंद पर मोईन ने दूरे कराया। इसके बाद कप्तान संजू सैमसन और यशस्वी ने दूसरे विकेट के लिए 51 रन जोड़े। इस

## रूसी टीवी चैनल बोला- 'विश्व युद्ध की सिर्फ 'रिहर्सल' है यूक्रेन जंग, अगला निशाना नाटो होगा

कोव ( ईएमएस )। युद्धग्रस्त देश यूक्रेन रूस के हमलों से पूरी तरह बर्बाद

हो गया है। पुतिन की सेना ने यहां भीषण तबाही मचाई है। दुनिया ने एक ऐसा युद्ध देखा है जिसे कई पीढ़ियों तक याद रखा जाएगा। लेकिन रूस के एक विश्लेषक ने इसे एक बड़े विश्व युद्ध की सिर्फ 'रिहर्सल' कारा दिया है। रूस के सरकारी टीवी चैनल पर इंस्टीटयूट स्टीडीज में रिसर्च फेलो प्रोफेसर एलेक्सी फेनको ने कहा कि अगला संघर्ष नाटो के खिलाफ हो सकता है। याद रहे कि यूक्रेन में अपनी बर्बर कार्रवाइयों को अभी तक क्रेमलिन ने 'युद्ध' कारार नहीं दिया है बल्कि इसके लिए वह 'स्पेशल मिलिट्री ऑपरेशन' शब्द का इस्तेमाल कर रहा है।

रूस में मीडिया पर सरकार का नियंत्रण है और अखबार व न्यूज चैनल

## पृष्ठ :3 दिनांक: 22-05-2022 रविवार अहमदाबाद

# आईपीएल-2022: चेन्नई को मात दे राजस्थान रॉयल्स ने हासिल किया प्लेऑफ टिकट

नई दिल्ली ( ईएमएस )। पूर्व चैंपियन राजस्थान रॉयल्स ने आईपीएल के मौजूदा सीजन के प्लेऑफ का टिकट हासिल कर लिया है। संजू सैमसन की कप्तानी वाली टीम ने शुक्रवार को मुंबई के ब्रेवानॉ स्टेडियम में चेन्नई सुपर किंग्स को 5 विकेट से मात दी। चेन्नई ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए निर्धारित 20 ओवर में 6 विकेट खोकर 150 रन बनाए। इसके बाद राजस्थान ने 5 विकेट खोकर 19.4 ओवर में लक्ष्य हासिल कर लिया। इस तरह चेन्नई की हार के साथ सीजन से विदाई हुई। राजस्थान ने 14 मैचों में 9वीं जीत दर्ज की और 18 अंकों के साथ तालिका में दूसरे स्थान पर रहते हुए प्लेऑफ के लिए क्वालिफाई किया। राजस्थान रॉयल्स की अब कोलकाता के इंडन गार्डन्स स्टेडियम में 24 मई को खेले जाने वाले पहले क्वालिफायर में गुजरात टाइटंस से भिड़ंत होगी।

राजस्थान के लिए औपनर यशस्वी जायसवाल ने सबसे ज्यादा 59 रन बनाए। उन्होंने 44 गेंदों की अपनी पारी में 8 चौके और 1 छक्का जड़ा। उनके अलावा रविचंद्रन अश्विन ने नाबाद 40 रन का योगदान दिया। उन्होंने 23 गेंदों पर 2 चौके और 3 छक्के लगाते हुए जीत में अहम भूमिका निभाई। चेन्नई के लिए प्रशांत सोलंकी ने 2 विकेट लिए जबकि सिमरजीत सिंह, मिचेल सैंटरन और मोईन अली को 1-1 विकेट मिला। 151 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए राजस्थान को पहला झटका जोस बटलर ( 2 ) के रूप में लगा। उन्हें सिमरजीत सिंह ने पारी के दूसरे ओवर की चौथी गेंद पर मोईन ने दूरे कराया। इसके बाद कप्तान संजू सैमसन और यशस्वी ने दूसरे विकेट के लिए 51 रन जोड़े। इस

राजस्थान के लिए औपनर यशस्वी जायसवाल ने सबसे ज्यादा 59 रन बनाए। उन्होंने 44 गेंदों की अपनी पारी में 8 चौके और 1 छक्का जड़ा। उनके अलावा रविचंद्रन अश्विन ने नाबाद 40 रन का योगदान दिया। उन्होंने 23 गेंदों पर 2 चौके और 3 छक्के लगाते हुए जीत में अहम भूमिका निभाई। चेन्नई के लिए प्रशांत सोलंकी ने 2 विकेट लिए जबकि सिमरजीत सिंह, मिचेल सैंटरन और मोईन अली को 1-1 विकेट मिला। 151 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए राजस्थान को पहला झटका जोस बटलर ( 2 ) के रूप में लगा। उन्हें सिमरजीत सिंह ने पारी के दूसरे ओवर की चौथी गेंद पर मोईन ने दूरे कराया। इसके बाद कप्तान संजू सैमसन और यशस्वी ने दूसरे विकेट के लिए 51 रन जोड़े। इस

राजस्थान के लिए औपनर यशस्वी जायसवाल ने सबसे ज्यादा 59 रन बनाए। उन्होंने 44 गेंदों की अपनी पारी में 8 चौके और 1 छक्का जड़ा। उनके अलावा रविचंद्रन अश्विन ने नाबाद 40 रन का योगदान दिया। उन्होंने 23 गेंदों पर 2 चौके और 3 छक्के लगाते हुए जीत में अहम भूमिका निभाई। चेन्नई के लिए प्रशांत सोलंकी ने 2 विकेट लिए जबकि सिमरजीत सिंह, मिचेल सैंटरन और मोईन अली को 1-1 विकेट मिला। 151 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए राजस्थान को पहला झटका जोस बटलर ( 2 ) के रूप में लगा। उन्हें सिमरजीत सिंह ने पारी के दूसरे ओवर की चौथी गेंद पर मोईन ने दूरे कराया। इसके बाद कप्तान संजू सैमसन और यशस्वी ने दूसरे विकेट के लिए 51 रन जोड़े। इस

## रूसी टीवी चैनल बोला- 'विश्व युद्ध की सिर्फ 'रिहर्सल' है यूक्रेन जंग, अगला निशाना नाटो होगा

कोव ( ईएमएस )। युद्धग्रस्त देश यूक्रेन रूस के हमलों से पूरी तरह बर्बाद हो गया है। पुतिन की सेना ने यहां भीषण तबाही मचाई है। दुनिया ने एक ऐसा युद्ध देखा है जिसे कई पीढ़ियों तक याद रखा जाएगा। लेकिन रूस के एक विश्लेषक ने इसे एक बड़े विश्व युद्ध की सिर्फ 'रिहर्सल' कारा दिया है। रूस के सरकारी टीवी चैनल पर इंस्टीटयूट स्टीडीज में रिसर्च फेलो प्रोफेसर एलेक्सी फेनको ने कहा कि अगला संघर्ष नाटो के खिलाफ हो सकता है। याद रहे कि यूक्रेन में अपनी बर्बर कार्रवाइयों को अभी तक क्रेमलिन ने 'युद्ध' कारार नहीं दिया है बल्कि इसके लिए वह 'स्पेशल मिलिट्री ऑपरेशन' शब्द का इस्तेमाल कर रहा है।

रूस में मीडिया पर सरकार का नियंत्रण है और अखबार व न्यूज चैनल

हो गया है। पुतिन की सेना ने यहां भीषण तबाही मचाई है। दुनिया ने एक ऐसा युद्ध देखा है जिसे कई पीढ़ियों तक याद रखा जाएगा। लेकिन रूस के एक विश्लेषक ने इसे एक बड़े विश्व युद्ध की सिर्फ 'रिहर्सल' कारा दिया है। रूस के सरकारी टीवी चैनल पर इंस्टीटयूट स्टीडीज में रिसर्च फेलो प्रोफेसर एलेक्सी फेनको ने कहा कि अगला संघर्ष नाटो के खिलाफ हो सकता है। याद रहे कि यूक्रेन में अपनी बर्बर कार्रवाइयों को अभी तक क्रेमलिन ने 'युद्ध' कारार नहीं दिया है बल्कि इसके लिए वह 'स्पेशल मिलिट्री ऑपरेशन' शब्द का इस्तेमाल कर रहा है।

रूस में मीडिया पर सरकार का नियंत्रण है और अखबार व न्यूज चैनल

# जॉर्डन के नरेश ने सौतेले भाई की नजरबंदी को औपचारिक मंजूरी दी

यरूलम ( ईएमएस )। जॉर्डन के नरेश ने अपने सौतेले भाई के साथ चल रहे विवाद को सार्वजनिक रूप से निंदा करते हुए कठोर शब्दों औपचारिक मंजूरी दे दी है। किंग अब्दुल्ला द्वितीय ने सार्वजनिक पत्र में अभूतपूर्व रूप से कठोर शब्दों का इस्तेमाल कर अपने सौतेले भाई फ्रिंस हमजा को 'सनकी भी कहा। पत्र में इस वायरस की पुष्टि हुई थी। वायरस के दो मुख्य स्ट्रेन हैं पश्चिम आफ्रीकी और पध्य आफ्रीकी। यूके में मिले संक्रमित रोगियों में से दो ने नाइजीरिया से यात्रा की थी। इसलिए आशंका जताई जा रही है कि ये

अब्दुल्ला ने पहले विवाद को परिवार तक सीमित रखने का प्रयास किया था। अपने सौतेले भाई की सार्वजनिक रूप से निंदा करते हुए कठोर शब्दों का प्रयोग करना उनके लिए जोखिम भरा कदम हो सकता है। हमजा को देश में, खासकर जॉर्डन की जनजातियों के बीच लोकप्रियता हासिल है। ये जनजातियां शाही परिवार का परंपरागत रूप से समर्थन करती आई हैं। यह घोषणा शाही महल में जारी विवाद में ताजा घटनाक्रम है।

अब्दुल्ला और हमजा जॉर्डन के राजा रह चुके हुसैन के बेटे हैं, जिन्होंने करीब आधी सदी तक देशपर राज किया। किंग हुसैन का निधन 1999 में हो गया था। उन्होंने हमजा को अपना उत्तराधिकारी घोषित किया था, लेकिन 2004 में उनसे यह अधिकार छीन लिया गया था। शाही परिवार का सल्लतन को कथित तौर पर अस्थिर करने की साजिश रचने के मामले में हमजा को पिछले वर्ष अप्रैल में घर में

चेन्नई पर कोई असर नहीं पड़ा। तीसरे ओवर में बोल्ले की गेंद कॉनवे के बल्ले का ऊपरी किनारा लेने के बाद छक्के के लिए चली गई और इसके बाद उन्होंने शानदार चौका जड़ा।

मोईन अली ने इसके बाद पावर प्ले में बाउंड्री की झड़ी लगा दी। उन्होंने प्रसिद्ध कृष्णा के खिलाफ चौथे ओवर में 4 चौके और 1 छक्का, पांचवें ओवर में अश्विन के खिलाफ 2 चौके और एक छक्का और छठे ओवर में टूट बोल्ट के खिलाफ 5 चौके और 1 छक्का जड़ा। इस दौरान उन्होंने 19 गेंद में अपना

## राज्य की महिलाओं तथा बच्चों के विकास के लिए

## समाज तथा सरकार की विशेष जिम्मेदारी है : मुख्यमंत्री

- राज्य में आंगनबाड़ी कार्यकर्तां को नियुक्ति पत्र वडोदरा से जारी करना किया प्रारंभ

अहमदाबाद ( ईएमएस )मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने जोर देते हुए कहा है कि राज्य की महिलाओं तथा बच्चों के विकास के लिए समाज तथा सरकार की विशेष जिम्मेदारी है। महिलाओं के सर्वांगीण विकास के लिए एक हजार दिन की देखभाल तथा माता-बालक को आजीवन खुश रखने के ध्येय को साकार करने के लिए राज्य सरकार ने बजट में 8०0 करोड़ रुपए आवंटित किए हैं। जिसमें सुपोषित माता-स्वस्थ बालक योजना के अंतर्गत एक हजार दिन तक सर्गर्भा बहनों को पोषक आहार मुहैया कराने का राज्य सरकार ने महिलाओं के हित में निर्णय लिया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने प्रधानमंत्री के रूप में कार्यभार के प्रथम दिन से ही देश तथा दुनिया को बता दिया है कि दुब निर्णय शक्ति तथा सभी को साथ लेकर विकास की गति को कैसे दोगुनी की जा सकती है। उन्होंनेकहा कि 'सबका साथ-सबका विकास-सबका विश्वास तथा सबका प्रयास' से गुजरात भी प्रधानमंत्री के दिशा-दर्शन में तीव्र गति से विकास की ओर आगे बढ़े ऐसी हमारी टीम की कोशिश है। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने राज्य की महिला तथा बाल विकास विभाग द्वारा 'आजादी का अमृत महोत्सव' के अंतर्गत राजस्व मंत्री राजेन्द्र शिवेदी तथा सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री प्रदीप परमार की उपस्थिति में वडोदरा में आयोजित कार्यक्रम में गुजरात ज्ञान के सात जिलों तथा वडोदरा महानगर पालिका क्षेत्र में 1416 आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं, तेडगार बहनों ( बच्चों को स्कूल लाने-ले जाने वाली महिला )को नियुक्ति पत्र प्रदान किया। सम्प्र राज्य में करीब 7०00 आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं तथा तेडगार ( बच्चों को स्कूल लाने, ले जाने वाली बहनों ) की भर्ती केवल दो महीने के अल्प समय में ऑनलाइन प्रक्रिया के माध्यम से पूरी की गई है।

मुख्यमंत्री ने आंगनबाड़ी कार्यकर्ता तथा तेडगारों को नियुक्ति पत्र जारी करने का कार्य वडोदरा से प्रारंभ किया है। गुजरात देश का प्रोथ इंजन है, इसका उल्लेख करते हुए पटेल ने कहा कि विकास का प्रोथ इंजन तभी कहा जा सकता है, जब विकास का फल सुदूरवर्ती क्षेत्रों में रहने वाले लोगों

### डीआरएम तरुण जैन द्वारा अहमदाबाद रेलवे

### स्टेशन पर यात्री सुविधाओं का निरीक्षण

अहमदाबाद ( ईएमएस ) पश्चिम रेलवे के अहमदाबाद मण्डल के डीआरएम तरुण जैन ने 21 मई, 2022 को अहमदाबाद रेलवे स्टेशन पर यात्री सुविधाओं का निरीक्षण किया। मण्डल रेल प्रबंधक जैन ने अहमदाबाद स्टेशन पर सर्कुलेटिंग एरिया, क्रोनकांसि हाल, प्लेटफार्मों के 9 तक यात्री सुविधाओं जैसे वाटर पॉइंट, जनरल वेटिंग रूम, एसी वेटिंग रूम, जन-आहार, कैंटीन, स्टाल, एस्केलेटर, स्टेशन की स्वच्छता, डिस्प्ले बोर्ड, फुट ओवर बिज, सरसपुर साइड में चल रहे निर्माण कार्य तथा स्टेशन पर चल रहे अन्य विकास कार्यों का निरीक्षण किया। जैन ने अहमदाबाद स्टेशन पर यात्री सुविधाओं के विभिन्न प्रमुख मानकों का निरीक्षण किया। जिनमें कैंटैरिंग स्टाल, एस्केलेटर, स्टेशन की साफ-सफाई तथा स्टेशन पर चल रहे

### अहमदाबाद मंडल के डांगरवा, आंबलियासन

## और जगुदन स्टेशनों के बीच दोहरीकरण कार्य वेग चलते वुछ ट्रेनें निरस्त रहेंगी

अहमदाबाद ( ईएमएस ) पश्चिम रेलवे के अहमदाबाद मण्डल पर अहमदाबाद – पलानपुर सेक्शन के डांगरवा, आंबलियासन और जगुदन स्टेशनों के बीच दोहरीकरण कार्य के कारण मण्डल की 06 जोड़ी ट्रेनें निरस्त रहेंगी। मण्डल रेल षवाकता, अहमदाबाद के अनुसार इन ट्रेनों का विवरण निम्नानुसार हैं:-

- ट्रेन संख्या 14822 साबरमती – जोधपुर एक्सप्रेस दिनांक 24.05.2022 से दिनांक 30.05.2022 तक
- ट्रेन संख्या 14821 जोधपुर – साबरमती एक्सपेस दिनांक 23.05.2022 से दिनांक 29.05.2022 तक
- ट्रेन संख्या 14820 साबरमती – जोधपुर एक्सप्रेस दिनांक 23.05.2022 से दिनांक 29.05.2022 तक
- ट्रेन संख्या 14819 जोधपुर – साबरमती एक्सपेस दिनांक 23.05.2022 से दिनांक 29.05.2022 तक
- ट्रेन संख्या 09431 साबरमती – महसाणा डेम्ू दिनांक 22.05.2022 से दिनांक 30.05.2022 तक
- ट्रेन संख्या 09432 महसाणा – साबरमती डेम्ू दिनांक

तक पहुंचे तथा वरिष्ठ वर्ग भी उसकी अनुभूति कर सके। इससे सबके विकास के लिए यह सरकार सतत प्रयत्नशील है। मुख्यमंत्री ने यह भी कहा कि गुजरात के विकास के मूल में शिक्षा, स्वास्थ्य तथा सुरक्षा का मुद्दा रहा है। राज्य के सभी बच्चे शिक्षित बने इसके लिए आंगनबाड़ी से लेकर उच्च शिक्षा के लिए राज्य सरकार द्वारा शिक्षा का मजबूत ढांचा खड़ा किया गया है। विशेषकर बच्चों का प्राथमिक शिक्षा से ही स्वार्थीकरण हो उसके लिए राज्य सरकार की कोशिशों के चलते आज ड्रॉप आउट का रेशियो काफी कम हो गया है। कोरोना की महामारी में हुए सेवा यज्ञ की भूमिका देते हुए मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने कहा कि उस कठिन समय में दुनिया के विकसित देशों ने अपने नागरिकों की सहाय नहीं की थी, उसकी तुलना में देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भारत की 130 करोड़ की जनता के स्वास्थ्य के लिए विभिन्न स्वास्थ्य-सुखी सुविधाएँ मुहैया कराने के साथ नि:शुल्क टीकाकरण किए जाने से देश को कोरोना से मुक्त किया गया है।

देश का एक गरीब परिवार इस महामारी के कारण भूखा नहीं रहे इस बात की चिंता करते हुए सभी गरीब परिवारों को मुफ्त में अनाज का वितरण किया गया है। प्रधानमंत्री द्वारा दुनिया की सबसे बड़ी स्वास्थ्य-सुखी योजना 'आरुष्याभान भारत' के अंतर्गत देश के जरूरतमंद सभी परिवार को 5 लाख रुपए तक का स्वास्थ्य सुरक्षा कवच प्रदान किया गया है। गुजरात की महिलाएँ अग्रय है, सुरक्षित है, यह कहते हुए श्री पटेल ने कहा कि गुजरात में देर रात भी महिला बहार जाकर बिना किसी डर के घूम सकती है। राज्य सरकार ने महिलाओं की सुरक्षा के लिए उचित प्रबंध किया है। महिलाओं तथा बाल कल्याण विभाग की सहायना करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि बहुत ही कम समय में सात हजार आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं तथा तेडगार बहनों को नियुक्ति पत्र देकर पारदर्शी तथा कार्यदक्षता का कार्य किया है। आगामी एक सप्ताह में परसंद हुई बहनों को नियुक्तिपत्र दे दिया जाएगा। राज्य सरकार द्वारा निराधर, वृद्ध, दिव्यांगों तथा महिलाओं को आवश्यकत नमाम लाभ देकर मानवसेवा का उत्तम कार्य किया है। धधानमंत्री के आस निर्भर भारत के कोल के चलते आत्म निर्भर

विकास कार्यों की समीक्षा की। स्वच्छता की दृष्टि से स्टेशन परिसर का गहन निरीक्षण किया। उन्होंने पैदल ऊपरी पुरी एवं एस्केलेटरों का निर्माण कार्य जल्दी पूर्ण होने पर विशेष जोर देते हुए यात्रियों को बेहतर सुविधा प्रदान करने के लिए प्लेटफार्मों पर यात्री सुविधाओं की उचित योजना और पर्याप्त व्यवस्था करने के निर्देश दिए। उन्होंने स्टेशन पर चल रहे कार्यों की समीक्षा की और निर्माण कार्यों में तेजी लाने पर जोर दिया। इस दौरान उन्होंने यात्रियों से बातचीत कर उनकी समस्याएं जानी। साथ ही कार्यरत सुरपरवाइजरस के साथ मीटिंग कर उनके कार्य करने में आने वाली समस्याओं के बारे में जाना तथा उन्हें शीघ्र पूरा करने के लिए अधिकारियों को निर्देश भी दिए। इस अवसर पर मण्डल के सभी अधिकारीगण एवं कर्मचारी उपस्थित रहे।

## ट्रैफिक जागरूकता और सुरक्षित ड्राइविंग को लेकर जागृति फैलाने का राष्ट्र सेवा का दायित्व

निभा सकते हैं **ड्राइविंग स्कूल संचालक: मुख्यमंत्री** भूपेंद्र पटेल ने ऑल इंडिया फेडरेशन ऑफ ड्राइविंग स्कूल एसोसिएशन के राष्ट्रीय सम्मेलन का किया उद्घाटन

अहमदाबाद ( ईएमएस ) मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने कहा कि मोटर ड्राइविंग स्कूल के संचालक उनके पास ड्राइविंग सीखने के लिए आने वाले लोगों में ट्रैफिक जागरूकता और सुरक्षित ड्राइविंग को लेकर जागृति फैलाने का राष्ट्र सेवा का दायित्व निभा सकते हैं। यह बात उन्होंने शनिवार को गांधीनगर में ऑल इंडिया फेडरेशन ऑफ मोटर ड्राइविंग स्कूल एसोसिएशन के राष्ट्रीय सम्मेलन के उद्घाटन अवसर पर कही। मुख्यमंत्री ने कहा कि देश की सीमाओं की रक्षा करने वाले सैनिक देश को दुश्मन से सुरक्षित रखते हैं, उसी तर्ज पर वाहन चालकों को सुव्यवस्थित तरीके से सुरक्षित ड्राइविंग सिखाकर ड्राइविंग स्कूल एसोसिएशन भी समाज को दुर्घटनाओं से मुक्त बनाकर मानव जिंदगी बचा सकता है। इस अवसर पर परिवहन राज्य मंत्री अरविंद रैयाणी तथा महिला तथा बाल विकास विभाग द्वारा आयोजित शक्ति मेले को प्रारंभ किया। शक्ति मेले में महिलाओं द्वारा उन्पादित चीज-वस्तुओं का प्रदर्शन तथा बिक्री होगी। इस मेले की सभी लोग और नवेलखी मैदान में 30 मई तक मुलाकात ले सकेंगे।

मुख्यमंत्री ने सर्गर्भा माताओं को पोषण किट, ढ्हाली दिक्की योजना (प्यारी पुत्री योजना) के मंजूरी पत्र, गंगा स्वरूपा बहनों को आर्थिक सहायता मंजरी पत्र, महिला उद्यमियों का सम्मान, स्व. सहायता समूह को लोन वितरण, महिला स्वावलंबन योजना के लाभों का वितरण करने के साथ दिव्यांग साधन सहायता, वडोदरा शहर, जिले में 455 लाख रुपए की लागत से निर्मित 61 आंगनबाड़ी केंद्रों का डिजीटल लोकार्पण, शिलाप्यास तथा वडोदरा महानगर पालिका के जनकल्याणकार्य के लिए 24 करोड़ रुपए के विभिन्न प्रोजेक्ट का डिजीटल लोकार्पण किया गया। मुख्यमंत्री ने महिला तथा बाल विकास विभाग की योजनागत पुस्तिका तथा योजनाओं से संबंधित सवालों तथा उसके समाधान की माहिती पुस्तिका का वितरण किया।

उबल ट्रैक कार्य के चलते 24 मई को ओखा- भावनगर एक्सप्रेस वगड़िया स्टेशन पर नॉन-प्लेटफॉर्म लाइन पर आएगी राजकोट रेल मंडल के राजकोट-सुरेन्द्रनगर सेक्शन में स्थित वगड़िया स्टेशन पर डबल ट्रैक कार्य के चलते 24 मई, 2022 को लाइन नं 1 और 2 पर ब्लॉक लिया जाएगा। राजकोट डिविजन के सीनियर डीसीएम श्री अभिनव जेफ के अनुसार प्लेटफॉर्म नं 1 लाइन नं 1 पर करीब की वजह से इस ब्लॉक के चलते 24 मई, 2022 को ओखा से चलने वाली ट्रेन संख्या 19210 ओखा- भावनगर एक्सप्रेस वगड़िया स्टेशन पर प्लेटफॉर्म नं 1 की जगह नॉन-प्लेटफॉर्म लाइन पर आएगी। यात्रियों को होनेवाली असुविधा के लिए रेल प्रशासन को खेद है।

## चाचा के साथ सोई ७ साल की बच्ची को पडोसी उठा ले गया

सूरत, २१ मई । सूरत के पांडेसरा के वडोद गांव में बापू नगर में ७ सालकी बच्ची से दुष्कर्म का मामला सामने आया। इस मामले में पुलिस ने १८ वर्षीय आरोपी को गिरफ्तार किया है। बताया जा रहा है कि बच्ची अपने चाचा के बगल में सो रही थी। आरोपी उसे शत को करीब २:३० बजे नींद में उठाकर ले गया था। इसके बाद उसे अपने कमरे में ले जाकर उसके साथ दुष्कर्म और कुकर्म किया।

बच्ची से दुष्कर्म करने के बाद आरोपी उसे उसके घर से कुछ दूरी पर छोड़कर फंशार हो गया। शत को करीब ३:३० बजे बच्ची खून से लथपथ हालत में परिवार को मिली। इसके बाद पुलिस को जानकारी दी गई। बच्ची न्यू सिविल अस्पताल में भर्ती है। पुलिस ने आरोपी को गिरफ्तार कर लिया है। पांडेसरा के वडोद गाम स्थित बापू नगर निवासी एक मजदूर परिवार को सात वर्षीया बच्ची गुरुवार देर रात घर के बाहर टेले पर अपने चाचा के साथ सो रही थी। माता-पिता एक भाई और एक बहन रूप में अंदर सो रहे थे। देर रात को उसी मोहले में रहने वाले आरोपी सूर्या कुमार शणाा प्रताप ( १८ वर्ष ) मामूम को मुंह दबाकर उठा ले गया। वह उसे अपने रूम में ले गया और वहां उससे दुष्कर्म और कुकर्म

फेडरेशन ऑफ ड्राइविंग स्कूल एसोसिएशन के राष्ट्रीय सम्मेलन का किया उद्घाटन
अहमदाबाद ( ईएमएस ) मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने कहा कि मोटर ड्राइविंग स्कूल के संचालक उनके पास ड्राइविंग सीखने के लिए आने वाले लोगों में ट्रैफिक जागरूकता और सुरक्षित ड्राइविंग को लेकर जागृति फैलाने का राष्ट्र सेवा का दायित्व निभा सकते हैं। यह बात उन्होंने शनिवार को गांधीनगर में ऑल इंडिया फेडरेशन ऑफ मोटर ड्राइविंग स्कूल एसोसिएशन के राष्ट्रीय सम्मेलन के उद्घाटन अवसर पर कही। मुख्यमंत्री ने कहा कि देश की सीमाओं की रक्षा करने वाले सैनिक देश को दुश्मन से सुरक्षित रखते हैं, उसी तर्ज पर वाहन चालकों को सुव्यवस्थित तरीके से सुरक्षित ड्राइविंग सिखाकर ड्राइविंग स्कूल एसोसिएशन भी समाज को दुर्घटनाओं से मुक्त बनाकर मानव जिंदगी बचा सकता है। इस अवसर पर परिवहन राज्य मंत्री अरविंद रैयाणी तथा महिला तथा बाल विकास विभाग द्वारा आयोजित शक्ति मेले को प्रारंभ किया। शक्ति मेले में महिलाओं द्वारा उन्पादित चीज-वस्तुओं का प्रदर्शन तथा बिक्री होगी। इस मेले की सभी लोग और नवेलखी मैदान में 30 मई तक मुलाकात ले सकेंगे।

मुख्यमंत्री ने सर्गर्भा माताओं को पोषण किट, ढ्हाली दिक्की योजना (प्यारी पुत्री योजना) के मंजूरी पत्र, गंगा स्वरूपा बहनों को आर्थिक सहायता मंजरी पत्र, महिला उद्यमियों का सम्मान, स्व. सहायता समूह को लोन वितरण, महिला स्वावलंबन योजना के लाभों का वितरण करने के साथ दिव्यांग साधन सहायता, वडोदरा शहर, जिले में 455 लाख रुपए की लागत से निर्मित 61 आंगनबाड़ी केंद्रों का डिजीटल लोकार्पण, शिलाप्यास तथा वडोदरा महानगर पालिका के जनकल्याणकार्य के लिए 24 करोड़ रुपए के विभिन्न प्रोजेक्ट का डिजीटल लोकार्पण किया गया। मुख्यमंत्री ने महिला तथा बाल विकास विभाग की योजनागत पुस्तिका तथा योजनाओं से संबंधित सवालों तथा उसके समाधान की माहिती पुस्तिका का वितरण किया।

### हार्दिक पटेल ने कांग्रेस के साथ विश्वासघात किया, इसीफे

### की खीचड़ी काफी समय से पक रही थी : रघु शर्मा

सूरत (ईएमएस ) गुजरात कांग्रेस के प्रभारी रघु शर्मा ने आज सूरत में आरोप लगाया कि हार्दिक पटेल ने कांग्रेस के साथ विश्वासघात किया है जबकि कांग्रेस ने हार्दिक पटेल को सभी जिम्मेदारी और सुविधाएं देने में कोई कसर नहीं छोड़ी। सूरत के बारडोली में दक्षिण गुजरात मंडल की बैठक है, जिसमें आगामी विधानसभा चुनाव को लेकर चर्चा होनी है बैठक में शामिल होने पहुंचे रघु शर्मा ने मीडिया से बातचीत में कहा कि कांग्रेस ने हार्दिक पटेल महत्वपूर्ण जिम्मेदारियों के साथ ही सभी सुविधाएं मुहैया करवाई थीं। कोई भी राजनीतिक कार्यक्रम स्वयं करने होते हैं लेकिन हार्दिक पटेल का कांग्रेस से इसीफा देने का विचार तुरंत नहीं आया बल्कि पटेल ने खीचड़ी पक रही थी रघु शर्मा ने खोडलधाम ट्रस्ट के प्रमुख और पार्टीदार नेता नरेश पटेल के कांग्रेस में शामिल होने के सवाल का भी जवाब दिया उन्होंने कहा कि नरेश पटेल पिछले दो दिनों से लगातार मेरे संपर्क में हैं और दो दिन पहले उनके साथ बैठक भी की थी नरेश पटेल के लिए कांग्रेस के दरवाजे खुले हैं बता दें कि हार्दिक पटेल के कांग्रेस से इसीफा देने के बाद पार्टी ने अब नरेश पटेल को अपने पाले में करने की कोशिशें तेज कर दी हैं दो दिन पहले रघु शर्मा समेत कांग्रेस के वरिष्ठ नेताओं ने राजकोट स्थित नरेश पटेल के फार्महाउस में उनके साथ बैठक

प्रतिनिधि शिरकत कर रहे हैं।

भूपेंद्र पटेल ने कहा कि ट्रैफिक अनुशासन और सड़क सतर्कता, ये दोनों ड्राइविंग सीखने की बुनियादी बातें हैं। मुख्यमंत्री ने ड्राइविंग स्कूल एसोसिएशन के सदस्यों को प्रेरणा देते हुए कहा कि आम तौर पर वाहन चालक की छोटी-मोटी गलती और तेज गति जैसे कारणाों के चलते दुर्घटना घटित होती है और कभी-कभी वह जानलेवा भी साबित होती है। ऐसे में, हम यह संकल्प करें कि सुरक्षित, सलामत, गति सीमा और ड्राइविंग के नियमों की पालना के साथ वाहन चलाएंगे, यह भी एक प्रकार की राष्ट्र सेवा ही है।

परिवहन राज्य मंत्री अरविंद रैयाणी ने एसोसिएशन के विभिन्न भागों के पदाधिकारियों और सम्मेलन में शामिल रहे सभी लोगों को यातायात नियमों के प्रति लोगों को जागरूक करने की अपील की। उन्होंने बताया कि गुजरात परिवहन विभाग ने लाइसेंस जारी करने और वाहन रजिस्ट्रेशन आदि कार्यों में अत्याधुनिक तकनीक का इस्तेमाल करते हुए ऑनलाइन जैसी पद्धति को अपनाया है। इस अवसर पर राज्यों के प्रतिनिधियों ने अपने-अपने राज्यों की परंपरागत कलाकृति की भेंट प्रदान कर मुख्यमंत्री का सम्मान किया।

## मोडासा जिले आलमपुर गांव के पास भीषण हादसा केमिकल भड़े ट्रक और कार के बीच भिड़ंत : ६ लोगों की मौत कार ड्रावइर कूदकर अपनी जान बचा ली है ।

मोडासा, २१ मई । गुजरात में मोडासा जिले के आल्मपुर गांव के पास आज सुबह बढ़ा हादसा हो गया। यहां दो ट्रक और एक कार के बीच एक्सीडेंट हो **जेसीबी की टक्कर से दिवारी ढही, पिता-पुत्री की मौत**

अहमदाबाद ( ईएमएस )शहर के गोमतीपुर क्षेत्र में जेसीबी की टक्कर से एक दीवार ढह गई इस घटना में तीन लोग दीवार के मलबे के नीचे दब गए थे, जिसमें पिता-पुत्री की मौत हो गई पुलिस ने मामला दर्ज कर ड्राइवर की तलाशी शुरू की है जानकारी के मुताबिक अहमदाबाद के गोमतीपुर क्षेत्र में सलाटनगर के निकट सड़क बनाने का काम चल रहा है इस काम में लगे एक जेसीबी ने सलाटनगर फ्लैट के दीवार को टक्कर मार दी जेसीबी की टक्कर से फ्लैट की दीवार भरभराकर ढह गई और उसके मलबे में तीन लोग दब गए यहां मौजूद लोगों ने काफी मशक्कत के बाद तीनों को बाहर निकाला लेकिन तब तक 21 वर्षीय प्रकाश गंगाराम सलाट और उसकी दो साल की बेटी सीमा की मौत हो चुकी थी घटना से गुस्साए स्थानीय लोगों ने जेसीबी पर धरवार शुरू कर दिया पंधरगं में जेसीबी के शीशे टूट गए स्थानीय लोगों का गुस्सा देख जेसीबी का ड्राइवर घटनास्थल से फरार हो गया गोमतीपुर पुलिस ने जेसीबी ड्राइवर के खिलाफ केस दर्ज कर उसे गिरफ्तार करने की दिशा में कार्यवाही शुरू की है

**जिनेश मेवानी का हार्दिक पर हमला, आप सम्मानजनक तरीके से पार्टी छोड़ सकते थे**
अहमदाबाद ( ईएमएस ) गुजरात के निर्दलीय विधायक जिनेश मेवानी ने पार्टीदार समुदाय से निकल गए थे जब उनसे पूछा गया कि नरेश पटेल कांग्रेस में शामिल हो रहे हैं कांग्रेस नेताओं का जवाब था वह लोग नरेश पटेल के यहां चाय-नाश्ता करने आए थे, राजनीतिक मुद्दों पर उनके साथ कोई चर्चा नहीं हुई

जिनेश मेवानी का हार्दिक पर हमला, आप सम्मानजनक तरीके से पार्टी छोड़ सकते थे
अहमदाबाद ( ईएमएस ) गुजरात के निर्दलीय विधायक जिनेश मेवानी ने पार्टीदार समुदाय से निकल गए थे जब उनसे पूछा गया कि नरेश पटेल कांग्रेस में शामिल हो रहे हैं कांग्रेस नेताओं का जवाब था वह लोग नरेश पटेल के यहां चाय-नाश्ता करने आए थे, राजनीतिक मुद्दों पर उनके साथ कोई चर्चा नहीं हुई

जिनेश मेवानी का हार्दिक पर हमला, आप सम्मानजनक तरीके से पार्टी छोड़ सकते थे
अहमदाबाद ( ईएमएस ) गुजरात के निर्दलीय विधायक जिनेश मेवानी ने पार्टीदार समुदाय से निकल गए थे जब उनसे पूछा गया कि नरेश पटेल कांग्रेस में शामिल हो रहे हैं कांग्रेस नेताओं का जवाब था वह लोग नरेश पटेल के यहां चाय-नाश्ता करने आए थे, राजनीतिक मुद्दों पर उनके साथ कोई चर्चा नहीं हुई

### चुनाव से ५ महीने पहले भाजपा सरकार का फैसला गुजरात में पार-तापी-नर्मदा लिंक प्रोजेक्ट रद्द

आदिवासियों के विरोध के बाद सीएम पटेल की घोषणा
सूरत, २१ मई । दक्षिण गुजरात के आदिवासियों के विरोध को देखते हुए आखिरकार गुजरात सरकार ने प्रस्तावित पार-तापी नर्मदा लिंक परियोजना रद्द करने का घोषणा कर ही दी। सूरत में आज मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल और गुजरात भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष सीआर पाटिल की संयुक्तप्रेस वार्ता हुई। इसमें मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने प्रोजेक्ट को रद्द करने का ऐलन किया।

मुख्यमंत्री ने कहा कि आदिवासी समुदाय की भावनाओं के सम्मान में इस परियोजना को रद्द किया जा रहा है। बता दें, आदिवासी समुदाय इस प्रोजेक्ट का लंबे समय से विरोध कर रहा था। गुजरात में इस साल के अंत में विधानसभा चुनाव होने हैं। इस परियोजना के चलते बीजेपी सरकार को आदिवासी वोट को रद्द करने की मांग की गई थी। उसने आरोपी से कोई एग्जीम्प्ट करवाया था उसका कोई आईडी प्रूफ लिया था। आरोपी पिछले पांच दिन से अकेला रह रहा था। रूम मालिक ने उससे आधार कार्ड मांगा था, लेकिन उसने टाल दिया था। दुष्कर्म की घटना को अंजाम देने के बाद वह रूम पर ताला लगाकर फंशार हो गया था। लेकिन पुलिस ने उसे पकड़ लिया। जब उसके रूम की तलाशी ली गई तो वहां से ७ से ८ पंखे और कई चार्ज मिले। पुलिस को आशंका है कि सभी सामान चोरी के हैं। सोसाइटी में ट्यूशन क्लास चलाने वाले एक शिक्षक ने बताया कि साल २०२१ में भगवती नगर में हुए दुष्कर्म के मामले के बाद से उन्होंने अपनी सोसाइटी को सीसीटीवी कैमरे से लैस कर दिया है। सोसाइटी में कुल ५७५ घरों द्वारा ५०० रुपए जुटाए गए थे।

यही सीसीटीवी कैमरे आरोपी को पकड़ने में पुलिस के मददगार साबित हुए।

गया, जिससे तीनों वाहनों में आग लग गई। घटना में तीनों वाहनों के अंदर ६ लोग फंसे रह गए और जिंदा जल गए। वाहनों में लगी आग को काफी देर तक बुझाया नहीं जा सका था। एक ट्रक का कर्लीनर, दूसरे ट्रक का ड्रायवर व कर्लीनर व कार में सवार तीन लोगों की मौत हुई है। वहीं कार ड्रावइर कूदकर अपनी जान बचा ली है।

मौके पर मौजूद कुछ लोगों ने बताया कि दो ट्रकों को आमने-सामने से टक्क हुई और इनकी चपेट में एक कार भी आ गई। एक ट्रक में कैमिकल भरा था, जिसके चलते तीनों वाहनों में भीषण आग लगा गई। आग इतनी तेजी से फैली कि किसी को संभलने का मौका नहीं मिला। मौके पर पहुंची फायर ब्रिगेड ने आग बुझाने

## अब ओवरस्पीडिंग पर लगेगा भारी जुर्माना एसजी हाईवे और सिंधु भवन रोड पर ७० की स्पीड तय की गई है ।

अहमदाबाद, २१ मई । अहमदाबाद शहर में लगातार हो रहे सड़क हादसों पर नकेल कसने के लिए ट्रैफिक का नया नियम लागू किया गया है। शहर के एसजी हाईवे और सिंधु भवन रोड पर ७० की स्पीड तय की गई है। इससे ज्यादा स्पीड में चलने वाले वाहन को ओवरस्पीडिंग माना जाएगा। ऐसा

करते हुए पकड़े जाने पर पहले बार दो हजार, दूसरी बार ८ हजार और तीसरी बार पचास करोते हुए पकड़े जाने पर ६ माह के लिए लाइसेंस रद्द करने का फैसला किया गया है। इसी प्रकार यदि कोई दोपहिया वाहन चालक पकड़े बार पकड़ा जाता है तो १५०० रुपए, दूसरी बार पकड़े जाने पर दो हजार और फिर तीसरी बार पकड़े जाने पर ६ माह के लिए लाइसेंस रद्द करने की कार्यवाही की

एक्सप्रेस-वे, नेशनल हाईवे, स्टेट हाईवे और हाई-ट्रैफिक सड़कों पर अब मोटर चालकों के लिए पुलिस द्वारा गति सीमा निर्धारित की गई है। शहर में ७० से ऊ पर की रफ्तार से गाड़ी चलने वालों की अब रोक नहीं। ओवरस्पीड में चलने वाले लोगों पर दो बार जुर्माना लगाया जाएगा और अगर वह फिर भी नहीं सुधरेगा तो लाइसेंस को रद्द कर दिया जाएगा।

## चुनाव से ५ महीने पहले भाजपा सरकार का फैसला गुजरात में पार-तापी-नर्मदा लिंक प्रोजेक्ट रद्द आदिवासियों के विरोध के बाद सीएम पटेल की घोषणा

सूरत, २१ मई । दक्षिण गुजरात के आदिवासियों के विरोध को देखते हुए आखिरकार गुजरात सरकार ने प्रस्तावित पार-तापी नर्मदा लिंक परियोजना रद्द करने का घोषणा कर ही दी। सूरत में आज मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल और गुजरात भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष सीआर पाटिल की संयुक्तप्रेस वार्ता हुई। इसमें मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने प्रोजेक्ट को रद्द करने का ऐलन किया।

मुख्यमंत्री ने कहा कि आदिवासी समुदाय की भावनाओं के सम्मान में इस परियोजना को रद्द किया जा रहा है। बता दें, आदिवासी समुदाय इस प्रोजेक्ट का लंबे समय से विरोध कर रहा था। गुजरात में इस साल के अंत में विधानसभा चुनाव होने हैं। इस परियोजना के चलते बीजेपी सरकार को आदिवासी वोट को रद्द करने की मांग की गई थी। उसने आरोपी से कोई एग्जीम्प्ट करवाया था उसका कोई आईडी प्रूफ लिया था। आरोपी पिछले पांच दिन से अकेला रह रहा था। रूम मालिक ने उससे आधार कार्ड मांगा था, लेकिन उसने टाल दिया था। दुष्कर्म की घटना को अंजाम देने के बाद वह रूम पर ताला लगाकर फंशार हो गया था। लेकिन पुलिस ने उसे पकड़ लिया। जब उसके रूम की तलाशी ली गई तो वहां से ७ से ८ पंखे और कई चार्ज मिले। पुलिस को आशंका है कि सभी सामान चोरी के हैं। सोसाइटी में ट्यूशन क्लास चलाने वाले एक शिक्षक ने बताया कि साल २०२१ में भगवती नगर में हुए दुष्कर्म के मामले के बाद से उन्होंने अपनी सोसाइटी को सीसीटीवी कैमरे से लैस कर दिया है। सोसाइटी में कुल ५७५ घरों द्वारा ५०० रुपए जुटाए गए थे।

यही सीसीटीवी कैमरे आरोपी को पकड़ने में पुलिस के मददगार साबित हुए।

यही सीसीटीवी कैमरे आरोपी को पकड़ने में पुलिस के मददगार साबित हुए।

की कोशिश की, लेकिन तब तक ६ लोगों की मौत हो चुकी थी।

इस भयानक हादसे की वजह से मोडासा-नडियाद हाईवे बंद कर दिया गया है। हाईवे पर दोनों ओर से करीब १० किमी लंबा ट्रैफिक जाम लग गया है। मौके पर पुलिस और दमकल विभाग की टीमें हालत पर काबू पाने की कोशिशों में जुटी हैं।

मौके पर मौजूद कुछ लोगों ने बताया कि दो ट्रकों को आमने-सामने से टक्क हुई और इनकी चपेट में एक कार भी आ गई। एक ट्रक में कैमिकल भरा था, जिसके चलते तीनों वाहनों में भीषण आग लगा गई। आग इतनी तेजी से फैली कि किसी को संभलने का मौका नहीं मिला। मौके पर पहुंची फायर ब्रिगेड ने आग बुझाने

## अब ओवरस्पीडिंग पर लगेगा भारी जुर्माना एसजी हाईवे और सिंधु भवन रोड पर ७० की स्पीड तय की गई है ।

अहमदाबाद, २१ मई । अहमदाबाद शहर में लगातार हो रहे सड़क हादसों पर नकेल कसने के लिए ट्रैफिक का नया नियम लागू किया गया है। शहर के एसजी हाईवे और सिंधु भवन रोड पर ७० की स्पीड तय की गई है। इससे ज्यादा स्पीड में चलने वाले वाहन को ओवरस्पीडिंग माना जाएगा। ऐसा

करते हुए पकड़े जाने पर पहले बार दो हजार, दूसरी बार ८ हजार और तीसरी बार पचास करोते हुए पकड़े जाने पर ६ माह के लिए लाइसेंस रद्द करने का फैसला किया गया है। इसी प्रकार यदि कोई दोपहिया वाहन चालक पकड़े बार पकड़ा जाता है तो १५०० रुपए, दूसरी बार पकड़े जाने पर दो हजार और फिर तीसरी बार पकड़े जाने पर ६ माह के लिए लाइसेंस रद्द करने की कार्यवाही की

एक्सप्रेस-वे, नेशनल हाईवे, स्टेट हाईवे और हाई-ट्रैफिक सड़कों पर अब मोटर चालकों के लिए पुलिस द्वारा गति सीमा निर्धारित की गई है। शहर में ७० से ऊ पर की रफ्तार से गाड़ी चलने वालों की अब रोक नहीं। ओवरस्पीड में चलने वाले लोगों पर दो बार जुर्माना लगाया जाएगा और अगर वह फिर भी नहीं सुधरेगा तो लाइसेंस को रद्द कर दिया जाएगा।

एक्सप्रेस-वे, नेशनल हाईवे, स्टेट हाईवे और हाई-ट्रैफिक सड़कों पर अब मोटर चालकों के लिए पुलिस द्वारा गति सीमा निर्धारित की गई है। शहर में ७० से ऊ पर की रफ्तार से गाड़ी चलने वालों की अब रोक नहीं। ओवरस्पीड में चलने वाले लोगों पर दो बार जुर्माना लगाया जाएगा और अगर वह फिर भी नहीं सुधरेगा तो लाइसेंस को रद्द कर दिया जाएगा।

आदिवासी नेताओं का कहना है कि महाराष्ट्र के डांग, वलसाड और नासिक जिले में छह जलशय विकसित होने से गुजरात के करीब ५०,००० लोग सीधे तौर पर प्रभावित होंगे। इनमें से तीन बांध डांग में, एक वलसाड में और दो महाराष्ट्र में विकसित किए जाने थे।

डांग जिले के वाघई तालुका में बनने वाले तीन बांधों के डूब क्षेत्रों में कम से कम ३५ गांव पूरी तरह से जलमग्न होने का खतरा था। आदिवासियों का कहना था कि नदी जोड़ने की परियोजना की लागत १०,२११ करोड़ रुपए है और अगर सरकार सौराष्ट्र और कच्छ में सिंचाई के लिए बड़े बांध बनाना चाहती है तो उन्हें वहां इन बांधों को विकसित करना चाहिए। यहां बांध बनाने और वहां पानी लेने का कोई मतलब नहीं है।

आदिवासी नेताओं का यह भी कहना है कि केंद्र ने नर्मदा योजना की विफलता को छिपाने के लिए परियोजना को डिजाइन किया है। परियोजना के परिणामस्वरूप डांग, वलसाड और तापी जिलों में सैकड़ों आदिवासी विस्थापित होंगे। सागौन और बांस और अन्य लकड़ियों से भरपूर डांग के जंगल जलमग्न हो जाएंगे। आदिवासी नेताओं का कहना है कि उन्होंने नर्मदा योजना, स्टैच्यू ऑफ यूनिटी, उकाई आदि जैसी कई परियोजनाएं देखी हैं, जहां आदिवासियों को उनकी भूमि से विस्थापित होने के लिए मुआवजा दिया जाना बाकी है।